

UNA NUEVA AMENAZA

LA DESATENCIÓN PERMANENTE EN QUE SE TIENE A GRANADA

No es ésta la primera vez que nos lamentamos del abandono que Granada sufre por parte de los Gobiernos, ya sean de uno o de otro matiz, clamando contra nuestra falta de valedores decididos, prestigiosos y enérgicos, capaces de llevar hasta Madrid, con éxito en las peticiones, las angustias y las necesidades de la ciudad.

Es notable verdaderamente la desatención que en todo tiempo sufrió Granada, y sigue sufriendo aún, para que no le quede ni siquiera el consuelo de la novedad. Y es más doloroso todavía, infinitamente más perjudicial y más apto para hacer surgir la protesta encendida, el hecho de que las esferas oficiales no salgan de esa indiferencia hacia nuestra capital, sino cuando de perjudicial se trata, en mayor o menor escala.

Para no citar sino dos sucesos recientes, en abono de lo que afirmamos, aludiremos al reciente despojo de que se pretendió hacernos víctimas, evitado con el vibrar unánime, avasallador, de los granadinos, y al propósito, también alumbrado recientemente, de instalar aquí un establecimiento sanitario, de enfermos incurables.

Ahora triunfa en el ambiente político de Madrid una nueva amenaza: la de reducir, siguiendo la trayectoria marcada por el proyecto restrictorista, el importe de la consignación que, para conservar la Alhambra, nuestro grandioso monumento, honra de España y admiración del mundo, hay asignada en los presupuestos del Estado.

Y ante este caso insólito, ante tamaño error, que pretende mermar los gastos del cuidado de algo que no tiene igual y a lo que, lejos de restarle, debe sumársele, no nos extraña ya la indiferencia hacia Granada, ni la desatención absoluta, ni el afán oficial de mortificarla, ni el lugar de tenderle una mano generosa, como se está haciendo, desde el clima gubernamental, con tantas otras ciudades españolas. Cuando se des conoce el significado y el precio, moral, espiritual y material de la Alhambra; cuando se pretende herir, acaso inconscientemente, pero no con menor realidad, al monumento más grandioso de

Granada misma, no es posible asombrarse de que a Granada en sí, despojada hipotéticamente de su grandeza milenaria, se la trate oficialmente con demasiada ligereza de criterio, errando la táctica.

El Centro Artístico, la prestigiosa entidad local, velando por los fueros de Granada, según costumbre, que le honra, se ha apresurado ya a alzar su voz en demanda de que las Cortes no sancionen la restricción aludida, advirtiendo que con la reducción habrán de quedar desatendidos algunos servicios indispensables. Algún otro colega de la localidad ha hecho lo propio, en su editorial de ayer; y LA PUBLICIDAD no puede ser menos.

No ha faltado nunca nuestra protesta ni nuestra ayuda, cuando de servir a Granada se trató, y en este caso, menos que en ningún otro, podíamos estar ausentes, pues, aunque ha sido en estas columnas en donde primero se ha ensalzado la obra financiera del señor Chapaprieta, entendemos que en la presente ocasión las Restricciones están llamadas a pecar, más que a ganarse las indulgencias de nadie.

Los gastos de conservación de la Alhambra no es justo, ni sensato, ni gubernamental, que se rebajen. Muy al contrario, haría falta elevarlos, para que el monumento estuviese atendido como a su singular jerarquía artística corresponde.

Y ya que de conservaciones hemos hablado: sería de justicia igualmente que el arquitecto conservador de tan preciada joya, designado por el Gobierno, señor Torres Balbás, la vigilara de continuo, como le compete, atendiendo día tras día a cuanto precise y necesite. Nos informan de que dicho señor tiene su domicilio en Madrid, y aunque aquí haga frecuentes viajes, lo lógico sería que residiera en el lugar del desempeño de su importante cargo.

A menos que esté haciendo gestiones para trasladar allí la Alhambra, e incluso los bosques, como medio de que los políticos la atiendan. Porque han llegado a un punto las cosas que todo es creíble y admisible...

EL ABANDONO DE UN BARRIO

GRANDEZA Y MISERIA DEL ALBAYZIN

Si Washington Irving, volviendo al mundo de los vivos, tornara a Granada y contemplara, de nuevo, el Albayzín de sus ensueños y de su literatura, se apresuraría, sin duda, a morir de otra vez: ésta de pena, del dolor de su sentimentalismo, al choque con la materialidad y el abandono desgraciado, que nuestro barrio castizo nota hoy, no tanto por parte de los granadinos, que siguen viendo reflejadas en él la Tradición y la Belleza, como por la del Ayuntamiento, que no se preocupa, poco ni mucho, de atenderlo como merece, aunque sea teniendo en cuenta su importancia de núcleo urbano.

Frecuentemente, llegan hasta nosotros denuncias fundadas, hechas muchas de ellas por personas de consideración y relieve social, acerca de la anarquía que, en cuanto a las construcciones modestas, reina en aquellas alturas, sosteniéndose que se levantan edificios de una traza grotesca, sin sujeción a rasantes, con perjuicio de las casas colindantes y sin que cuenten para nada las Ordenanzas municipales.

Por lo visto, hay que ocuparse de algo más que de la blancura de las fachadas albayzineras, color que, si en verdad se impone y resulta grato, no es bastante para librar al barrio de otras actividades perjudiciales, tan nefastas como las que dejamos señaladas.

Sin embargo, no se trata ya de levantar casuchas de tuerta facha y fuera de línea, sin que el Municipio lo impida. Se pretende también, según nos informan, comenzar la construcción de pozos negros, con evidente peligro de contagio de los principales de aguas que circulan por dicho barrio—abasteciendo especialmente la calle del Zenete—y la natural quiebra de la salud del vecindario.

Y esto lo creemos intolerable. Aun-

que, según también nos dicen, sea un propio gestor municipal el que dé ejemplo en el Carril de la Lona, el Ayuntamiento está en la obligación ineludible de anteponer los intereses generales del vecindario—que el alcalde defendía, en teoría, hace unas fechas a propósito del asunto de las aguas potables—a los particulares, por muy propios de los municipios que éstos sean, evitando que se infrinja lo dispuesto y velando, ante todo, por los fueros de la legalidad, tan gravemente amenazada dentro del recinto albayziner.

Tampoco estaría de más que se recomendara al inspector provincial de Sanidad una visita al lugar indicado, para comprobar la certeza de lo que se denuncia y poner, en su caso, el remedio oportuno, determinando en su informe las medidas que deban adoptarse para combatir el daño si ya se ha causado, o evitarlo, si se halla próximo a la consumación; todo ello sin perjuicio de que el alcalde distraiga igualmente sus preocupaciones, despertadas, con el ensueño del Albayzín, enterándose, de paso, de lo que allí sucede y se hace preciso evitar.

Por no personalizar, y porque el nuestro es un interés noble, puesto sólo al servicio de la ciudad, dejamos de citar, al aludir a un gestor del Municipio, algunos datos que se nos facilitan por nuestros comunicantes, y que le mortificarían seguramente, cosa que no está en nuestro ánimo.

CALVOS

SI QUEREIS RECOBRAR
EL PELO
USAD LA MARAVILLOSA

LOCIÓN URANIA

QUE SE VENDE EN LA FARMACIA SUEIRO GRAN VÍA, 13

TAL DÍA COMO HOY

HACE VEINTICINCO AÑOS

Bajo la presidencia del alcalde señor La Chica, se reunió la Junta de Asociados, asistiendo los señores Sánchez López, Anguita, Blanes, Llanell, Amaro, Pavia, Ruiz Gómez, Trujillo, Quero, Vilchez, Magnel, Avilés, Caro Riaño, Ocelte, Márquez, Horques, Villatoro, Sansón Pérez, Cubillas, Ganivet, Jutglar, Garrido Atienza, Sánchez Gallardo, Santos, González Perales, Sáez, Valenzuela, Cueto, Dorador y Moreno.

Se trató de la forma de recaudar los consumos del año próximo.

Fué leído un informe de la minoría republicana, siendo impugnado por el señor Horques, y defendida por el señor Caro Riaño, quien dijo estar seguro de que todos los grandes hacendados han de contribuir y pagar su reparto, hecho desde luego, equitativamente.

Puesto a votación el dictamen fué desechado por catorce votos de mayoría.

Votaron con el señor Caro Riaño los señores Sansón, Jutglar, Garrido Atienza, Sánchez Gallardo, Cueto, Moreno, Llanell y Ruiz Gómez.

—En unión de su familia regresó del balneario de Zújar don Paulino Ventura Traveset.

—En el teatro Cervantes fué estrenada la zarzuela en dos actos de Serra y Fernández de la Fuente, música del maestro Torregrosa, «La moza de mulas».

La Sánchez Jiménez y Manolo Codoño estuvieron admirables.

El maestro Guardon dirigió muy bien la orquesta.

En «La viejecita», representada en segunda sección, la triple Srta. Baillo conquistó grandes aplausos.

—Por el Rectorado de esta Universidad se ha expedido título de bachiller a don Diego Godoy Manzano.

—En la Secretaría de la Universidad se han recibido para su entrega a los interesados, los siguientes títulos:

De licenciado en Derecho a favor de don Antonio Mesa Vallejo.

Id. de Medicina, de don Carlos Puertag Gaona.

—En el Centro Obrero de Oviedo dió una conferencia el señor Unamuno, sobre el tema «Socialismo y Patria».

Sostuvo que esta subsiste en la humanidad a pesar de todas las propagandas.

Combatió las teorías de Carlos Marx, afirmando que entre los problemas económico y religioso, incluso los atees en ciertos momentos—dijo—creen en Dios.

Sin ejército—añadió—los pueblos serían a especie de antiguas mesnadas, pero sin amo.

El distinguido catedrático fué ovacionado.

QUE LE PARECE A USTED...?

«El señor Calderón solicita que las Cortes aplacen la discusión del Presupuesto.»

Es decir, que hagan un calderón después de la música juguetera de Strauss.

«Embarcan para Africa 30.000 camisas negras.»

Pero, Mussolini, ¿qué pretende en Africa? ¿Llenarla de soldados, o invadirla de géneros baratos?»

«La fortuna personal del Negus será destinada a la compra de material de guerra.»

¡No, si Don Haile Selassié acaba dando lecciones de patriotismo al mismo Goicoechea, que es quien más presume de eso!

En Barcelona, acaba de organizarse un concurso de setas.

Y nos parece muy interesante. Pero en España, concursar a costa de las setas es una cursilería.

¡Venga pronto un concurso de melones, ahora que los políticos están en alza! ¡Y ustedes verán lo que es éxito, y cuántos ejemplares se hacen dignos de un primer premio!

«Un hombre muerto en accidente de caza.»

¡Vaya: algo así como un cazador cazado!

«El magistrado señor Bellón, juez especial para el asunto del juego.»

¡Pues al señor Bellón le han echado un asunto demasiado «feón»!

«Parece que va a crearse un nuevo partido político.»

¡Alabado sea Dios!

El crítico de turno.

GLOSA POLÍTICA

El señor Chapaprieta y las Cortes

Sobre el plano exaltado y un tanto confuso de la política nacional, se destaca ahora una silueta definidísima: la del señor Chapaprieta, ministro de Hacienda y jefe del Gobierno, en lucha vedada con las Cortes: con las propias Cortes que le dieron su confianza, que o mantienen y lo mantienen aupado, pero que están, acaso, prestas a cambiar de opinión, en el mismo asunto económico del que es alma y vida don Joaquín, poco apuesto de figura y bellísimo de ideas.

Parecería lo lógico que Chapaprieta fuese de la mano del Parlamento, o el Parlamento de la mano del señor Chapaprieta, compenetrados en la tarea, dispuestos ambos, sin reservas y sin renillas, a servir a España y a no tener en cuenta las politiquerías para nada,ntonando, acordes, un dúo de tenor y bajo, que fuese prez y ayuda de quienes aún no han alcanzado el escepticismo total cuando de los regímenes parlamentarios y de la democracia se habla, como factores indispensables para la salvación de las naciones.

Sin embargo, no es así, al menos en apariencia. Atendiendo a la realidad palpable de unas declaraciones jugosas hechas por el señor Chapaprieta, juzgamos nosotros. El jefe del Gobierno ha dicho que si no obtiene el apoyo íntegro y total del Parlamento, irá a buscarlo a la calle.

Decisión, por lo visto, no le falta al presidente. Y nosotros, en este caso, la encontramos justificada.

El señor Chapaprieta, de la mano de don Alejandro Lerroux, que vio en él, pese a su procedencia monárquica, un hombre de excepcional valía, ha llegado hasta la Presidencia del Consejo, sin dejar la cartera de Hacienda, y pasado previamente por la simple regencia de

ésta con la sana intención de regenerar al país económicamente. Las Restricciones, en la acepción figurada, si que también incontrovertible, de la palabra, no significan sino una purga española, un laxante nacional, con el que limpiar al pueblo y a los presupuestos de impurezas financieras. Que el déficit se vaya enjugando, penosa, pero irremediablemente, y que la recaudación general del Estado aumente ahora durante todos los trimestres, son dos hechos que hablan por sí solos y dan idea de la labor del actual jefe del Gobierno.

Y en el momento presente, cuando la obra llega a su punto álgido, cuando en marcha ya la obra restrictorista, necesita del calor de todos y de la ayuda colectiva, parece comenzar el resquebrajamiento de la solidaridad indispensable para arribar a buen puerto.

Se explica que el señor Chapaprieta trate de pedir al pueblo mismo lo que sus representantes le nieguen en el aspecto financiero, en cuyo ambiente lucha, conociéndolo y venciendo; y sería doloroso que la promesa hubiera de realizarse ante la incompreensión o ante la doblez política del Parlamento, del que si a tal cosa diera lugar, podría decirse que prefería acomodarse al criterio de unos jefes políticos a servir a la nación espontáneamente, cual corresponde a su condición admitida de representante genuino.

No puede concretarse, de momento, si el señor Chapaprieta, al decir que recurrirá al pueblo, quiere hablarle, cara a cara y sin otra intención que redimirle, como le habló Cristo, o si trata de crear el partido político de que carece. Hoy por hoy, sólo cabe registrar y dibujar la silueta de su bracear hipotético con una Cámara que le dió su confianza hace unos días y que, tal vez, piensa ya en negársela.

EL SUCESO DEL LUNES

TURISMO PURO

No se podía, en esta sección, dejar de hablar, alguna vez, de cuestión tan importante como es el turismo. No se podía, tanto por lo trascendental e importante del asunto; como por su relación en la vida actual.

El hombre se diferencia de las Comisiones gestoras en que él se mueve y las Comisiones se están quietas. Moverse es trasladarse. Trasládarse es viajar. Viajar es ir de un lado para otro. Ir de un lado a otro es cultivar el turismo. Cultivar el turismo es vivir. Vivir es no morir. Y como mientras uno no esté muerto no piensa en nada bueno (y es posible que muerto tampoco), de ahí que estén tan íntimamente ligados los malos pensamientos, el turismo y la vida.

(¡Qué poco claras salen las cosas los lunes!)

Realmente—y esto ya es posible que salga un poco más claro—, nadie negará la hermosura que se desprende de trasladarse de lugar, de cambiar de ambiente, de recorrer cientos de kilómetros ya en alas de un ideal, ya en el marchapié de un furgón de cola.

El hombre tiene ansias de horizontes y lo mismo que el que se pasa la vida yendo al cine los domingos necesita viajar. Ahora bien, para viajar, ¿qué mejor que tomar un coche y enfilarse un camino y dale que te pego danzar por las carreteras hasta conocerlas suficientemente?

Eso es «turismear», vivir la vida, trasladarse, cultivar emociones.

¿Que para eso hace falta dinero? Pero eso es para los que piensan bien, y ya hemos quedado en que los malos pensamientos van unidos irremisiblemente a nuestra existencia.

No hace falta más que poseer un grado experimental suficiente, como ocurre al vecino de Laroles José Sánchez Nieva.

Este hombre siente el turismo y está influenciado por su segundo apellido y por la escasez de elevación termométrica de su conducta. Y como no tiene dinero, para satisfacer sus deseos geográficos alquiló ayer el automóvil número 3789 de la matrícula de Málaga y con él estuvo «turismear» hasta que el chofer le reclamó 24 pesetas con 70 céntimos, que, como no tenía, habrá de depositar después del juicio que se celebre a cuenta de sus irrefrenables impetus viajeros.

¡Oh!, pero vivió la verdadera vida. Esañam.

DE POLITICA

MAS DIMISIONES EN MOTRIL

La Gestora motrileña, incompleta ya, hace algún tiempo, después de la reorganización sufrida, y luego de una tan larga como poco fructífera gestación, en la que tomó preferente parte activa algún diputado a Cortes por la provincia, acaba de ver disminuido el número de sus miembros, con otras dos dimisiones. No son, en este caso, simples concejales los dimitidos, sino tenientes de alcalde y eso presta al hecho una importancia mayor, dentro de la poca importancia que las cosas municipales, y sobre todo las Gestoras, van teniendo.

Motril vuelve a estar, otra vez, en manos de pocos, muy pocos señores: caminando de nuevo, insensiblemente, hacia el singular, presto a simbolizar, contra su voluntad, la representación de todos sus vecinos en un solo hombre. Y no se crea que exageramos puesto que la razón la tenemos anticipadamente, juzgando por casos pasados.

Y cabe preguntar, ante esta epidemia política que a Motril ataca, parodiando al personaje de una zarzuela célebre, que interrogaba puesto en jarras: «¿Qué pasa en Cádiz?»

—¿Qué pasa en Motril, Señor? ¿Qué pecado cometieron los motrileños, que tan caro lo pagan?

Coincidiendo con la noticia de esas dimisiones, en el Gobierno civil facilitan la de que algunos políticos locales han visitado al Gobernador para cambiar con él impresiones acerca de los nombramientos de algunos gestores de la provincia.

—¿Para qué?—sería preciso preguntar de nuevo.

No se explica que, en vísperas de elecciones, y cuando tan mal resultado dan los concejales gubernativos, se quiera seguir fomentando el mal. Bien está ya la cosa y conformémonos con no hacer más experimentos.

Por lo que a Motril atañe, el diputado señor Roca, a quien al principio aludimos, y que también ha visitado ahora al señor López Monis, creemos que es el llamado a solucionar la cuestión, porque se dice que fué él el padre de la criatura: o, para hablar con mayor propiedad, el que aconsejó y determinó los nombramientos de los que componen, o componían, aquel Ayuntamiento.

NOVIOS :— Participaciones de casamiento, elegantísimas, se hacen en la Imprenta de este diario, Gracia, 4.

La tragedia del domingo

Un conocido abogado y funcionario de Hacienda mata de un tiro a su esposa y hiere gravemente a uno de sus hijos

Desaparece una virtuosa señora y tres hijos quedan desamparados de hogar

Un terrible suceso ensangrentó la crónica local de anteayer, domingo. Se desarrolló el hecho en el seno de una familia acomodada y conocidísima en nuestra ciudad.

Al divulgarse la noticia de la tragedia por los ámbitos de la capital, inquirimos detalles que dieron por resultado la averiguación de la gestación del mismo, sus orígenes y desarrollo.

Se trataba de don José Onieva Ramírez, hijo del procurador de Tribunales, abogado e inspector del Timbre de esta Delegación de Hacienda, que había matado a tiros a su esposa doña Mercedes Bufill Torres e hirió gravemente al hijo del matrimonio, don José Onieva Bufill.

Personados en la casa del suceso, Hornos de Espadero, número 23, nos enteramos que en el piso segundo de la mencionada casa vivía el citado don José Onieva Ramírez, su esposa doña Mercedes Bufill Torres, de 47 años, natural de Priego (Córdoba) y los tres hijos del matrimonio, Mercedes, de 23 años; José, de 18, que en el mes de septiembre terminó la carrera de Derecho, y María, de once años de edad.

Cuando llegamos a la casa, la extraordinaria expectación que había causado el suceso atrajo a la calle Hornos de Espadero multitud de curiosos ansiosos de conocer los detalles de tan terrible tragedia.

Una pareja de Seguridad custodiaba la puerta de la casa para no permitir la entrada de curiosos y los vecinos de la misma, no obstante el presentimiento que del desarrollo del crimen tenían, mostrábase desolados ante la magnitud y proporciones que la tragedia había adquirido.

Todos conocían la tirantez conyugal existente en el matrimonio, no solo por el desorden advertido en el comportamiento matrimonial del señor Onieva, sino por las continuas reyertas de que eran testigos, los escandalosos disgustos que llegaban a sus oídos y el malestar, en fin, que se notaba en el hogar del señor Onieva.

Los comentarios todos eran desfavorables en extremo para el señor Onieva, cuya conducta fué criticada con anterioridad y en la que se preveía el fatal desenlace que ha llevado el luto a dos familias.

ALGUNOS ANTECEDENTES

El matrimonio Onieva Bufill vivió en completa armonía hasta hace varios años, época en que el señor Onieva conoció a una mujer que a la sazón tenía un puesto de verduras en la calle de Mirasol, de la que quedó enamorado.

Consecuencias de este conocimiento fué el que se unieran en vida marital, a pesar de ser ella casada y que desde este momento variara por completo el carácter del señor Onieva Ramírez para con los suyos.

El exceso de gastos particulares de don José, las continuas faltas a su domicilio y el desamor a los suyos engendró fundadas sospechas en doña Mercedes sobre la fidelidad de su marido, sospechas que fueron corroboradas hace varios meses y cuyo conocimiento determinó se intensificara la tirantez en el matrimonio, siendo continuos, desde entonces, los disgustos y desavenencias.

Doña Mercedes, en vista de que no podía disuadir al esposo para que dejara a la mujer que robaba la tranquilidad del domicilio; antes al contrario, cada vez que acometía el intento encontraba base con la irascibilidad de don José, obcecado por momentos con la unión ilícita con la berceira, decidió retirarle un poder que éste tenía para administrar las fincas que posee en Priego y cuyo producto no se dedicaba a fines matrimoniales, sino al esplendor del domicilio extraconyugal.

Al efecto, doña María requirió a su marido para rescindir el otorgamiento de poder, negándose aquél al deseo de su esposa, que paralizaba la libre administración en él de los bienes de ella, y, por tanto, le cohibía de su manejo y dilapidación.

AUMENTAN LOS DISGUSTOS FAMILIARES, AL EXTREMO DE PLANTEARSE EL DIVORCIO

Los disgustos familiares fueron en aumento progresivo estos últimos días, al extremo de que doña Mercedes planteó

El suceso tiene una gestación de gran dramatismo y estuvo rodeado de circunstancias impresionantes y de inconcebible crueldad

La condición social y económica de los protagonistas hace que el suceso haya apasionado grandemente a la opinión

una demanda de divorcio, cuya tramitación estaba llevándose a cabo.

Con motivo del expediente de divorcio quedó sin efecto el poder origen de los disgustos conyugales y del crimen.

Desde entonces aumentó aún, si cabe, la tirantez en el matrimonio, al extremo de que don José llegó a maltratar de obra a su esposa, la que tuvo que abandonar el domicilio y recluirse en un convento.

Reiteradas peticiones de él y protestas de cambio de conducta hicieron que doña Mercedes volviera nuevamente a la casa, pero la idea de regeneración del marido, antes que llevarla a efecto, se intensificaron extremadamente, llegando incluso a llevar a su propio domicilio a la mujer con quien ilegalmente compartía sus intimidades.

Doña Mercedes, vejada en forma tan humillante, quiso marcharse nuevamente de su domicilio, pero reiterados propósitos de enmendarse el esposo, la hicieron continuar en la casa hasta tanto finalizaba la tramitación del divorcio.

EL DIA ANTERIOR AL SUCESO

El sábado por la noche llegó don José Onieva muy excitado a su casa, oyéndose a poco una violentísima disputa y a las dos hijas que lloraban desconsoladamente pretendiendo poner paz en el matrimonio.

Se sintieron voces de don José pidiendo autoritario a las muchachas que se callasen. La madre también pretendía apartarlas de la disputa. Y así pasaron toda la noche, sucediéndose los gritos en el piso.

Podíase advertir en las palabras del marido que éste exigía a su esposa la reiteración del poder; otras veces, en el paroxismo de la obsesión, le pedía que se suicidara, hasta que al fin, doña Mercedes, creyendo quizá con ello disipar la atroz idea de su esposo, se encerró en su dormitorio acompañada de sus hijos.

Don José, a través de la puerta del cuarto, continuó sus exigencias, y como no recibiera respuesta introdujo un papel doblado por debajo de la puerta, en el que decía: «El poder o la muerte.»

EL SR. ONIEVA INTENTA SUICIDARSE

INGIRIENDO SUBLIMADO

Antes de las seis de la mañana estaban ya todos levantados y comenzaba de nuevo el violentísimo incidente suspendido de madrugada.

Los cinco se instalaron en el comedor, donde siguió la disputa, siempre con las exigencias del referido poder notarial, y como la negativa de doña Mercedes continuara rotunda y cerrada, el señor Onieva cogió dos pastillas de sublimado que había en un mueble de la casa y disolviéndolas en un vaso de agua dijo, alargándoselo a su mujer en tono autoritario: «Tómate esas pastillas. Y antes vas a dirigir una carta al juez diciendo que te suicidas gustosamente, o de lo contrario, te mataré yo.»

Naturalmente que doña Mercedes se resistió a la criminal proposición de su marido, y entonces éste, no pudiendo llevar a efecto su cobarde designio, ingirió el contenido del vaso.

Los propósitos de suicidio del señor

Onieva cambiaron por completo la fase del disgusto emprendido.

Lo que antes fueron gritos y exclamaciones, volvióse desesperada ternura en la esposa, que, fiel a su calidad de mujer buena, hizo beber al marido un vaso de aceite que le produjera la expulsión del corrosivo.

La natural excitación de estos momentos, precursores al suicidio y el intento de suicidio mismo, enfriaron la disputa; don José se marchó a la calle y doña Mercedes se retiró a descansar un poco hasta la llegada de su esposo momentos antes del desarrollo del crimen.

LA TRAGEDIA

A las dos de la tarde regresó nuevamente a la calle Hornos de Espadero el señor Onieva Ramírez.

Llevaba la misma idea obsesionante del poder con que salió desesperado por la mañana de su casa y penetró en el dormitorio con la misma pretensión.

Doña Mercedes hallábase acostada y de esta forma continuó la disputa, hasta que el señor Onieva, haciendo uso de una pistola marca F. N., para cuya tenencia poseía la correspondiente autorización oficial y particular, apuntó hacia la cabeza de su esposa, diciendo: —Esto ya se ha acabado.

Y seguidamente disparó a boca de jarro sobre la infortunada mujer.

El hijo del matrimonio, don José Onieva Bufill, al sentir el disparo corrió hasta el dormitorio, y al llegar al dintel de la puerta y darse cuenta del crimen de su padre intentó pedir socorro pero el señor Onieva, apuntando a su hijo, cortó de un disparo la voz de auxilio que salía de su boca.

El joven cayó desplomado al suelo, bañado en su propia sangre, y allí su padre, loco, enfurecido, ciego a la vista de la sangre de los suyos, disparó nuevamente sobre su hijo.

DETENCION DEL CRIMINAL

Los disparos que produjeron la muerte a doña Mercedes y heridas gravísimas a su hijo, fueron oídos por todos los vecinos.

La casa se puso en conmoción. Voces de auxilio, gritos, ayes de las hijas del matrimonio, confusión, y al fin, un hombre que sale al tramo de la escalera, y cuando don José bajaba empuñando aun la pistola homicida, se abalanza sobre él, lo desarma y lo aprehende.

El autor de la detención fué Ramiro Hidalgo Castilla, chofer de la Diputación

MALAGA, Hotel Provinciana

CENTRICO Y CONFORTABLE

Pastora, 4 — Teléfono 2772

Caramelos

LOS MAS SELECTOS

SE VENDEN EN

EL KIOSCO DE LA CARRERA

(A LA DERECHA, ENTRANDO)

COMPRA DE ORO Y PLATA

Se compra toda clase de alhajas y objetos de oro, pagando altos precios. Dijejas antiguas, bolsas de oro y plata, dentaduras que lleven oro y platino. Onzas de Luis primero, se pagan algunas hasta a MIL PESETAS. En cantidades importantes, precios especiales.

NO DEJEN ESTA GRAN OPORTUNIDAD, POR SER LA MEJOR

Se comprará en esta ciudad desde hoy hasta el 12 del actual noviembre. Para más informes, dirigirse de 10 a 1 y de 4 a 6.

Hotel Regina.-Teléfono 2850.-Granada

provincial y vecino de la casa número 12 de la calle Moral de la Magdalena, que a la sazón hallábase almorzando en el piso inferior al en que ocurrió la tragedia, invitado por los inquilinos.

Al detenerlo, don José, excitadísimo, pedía:

—¡Lléveme usted preso! ¡He matado a mi mujer y a mi hijo!

Después añadió condolido:

—¡Qué es lo que he hecho, Dios mío! Ramiro condujo al criminal a la Comisaría de Vigilancia, en tanto los vecinos y una pareja de Seguridad acudían en auxilio de las víctimas.

EL SR. ONIEVA BUFILL, GRAVISIMO

Los guardias de Seguridad, con el auxilio de varios inquilinos de la casa, trasladaron sin pérdida de momento al señor Onieva Bufill a la Casa de Socorro.

Los facultativos de guardia señores Peña y Vida, auxiliados por el practicante señor Porcel, procedieron a examinar al herido.

Este presentaba una herida por arma de fuego con orificio de entrada por la béveda superior de la horquilla interna y salida por el ángulo inferior interno e intenso shock traumático.

Los médicos se apresuraron a practicarle una cura de urgencia, calificando su estado de carácter grave.

El señor Onieva soportó la operación con gran entereza de ánimo y al finalizar ésta preguntó a los facultativos cuántas heridas tenía y la magnitud de ellas.

Al enterarse de que era una sola, dijo:

—Mi padre me ha disparado tres veces.

DOÑA MERCEDES QUEDO MUERTA EN

EL ACTO

Inmediatamente de terminar de curar al señor Onieva Bufill, el médico don José Peña se trasladó a la casa del crimen, no haciéndolo antes porque ya se sabía el triste final de la infortunada señora.

El médico no tuvo que hacer más que certificar su defunción. Presentaba la desventurada una herida con orificio de entrada en el pómulo izquierdo con destrozos del ojo del mismo lado y salida de la masa encefálica, siendo mortal de necesidad.

Al divulgarse la tragedia se apresuraron a ir a la calle de Hornos de Espadero los familiares del matrimonio Onieva Bufill, desarrollándose conmovedoras escenas entre éstos y las hijas de la víctima, Carmen y María.

Por la tarde se instaló en una de las habitaciones del piso la capilla ardiente, e infinidad de amigos velaron durante toda la noche el cadáver de la infortunada doña Mercedes, hasta que a las siete de la mañana, y por orden judicial, fué trasladado al gabinete anatómico del Hospital clínico para realizar la práctica de autopsia.

ACTUACIONES JUDICIALES

Inmediatamente de conocerse el suceso se dió aviso al Juzgado de guardia, que lo era el del Salvador, constituyéndose el juez don Miguel Llamas e el secretario don Miguel Cañones y el oficial habilitado señor Cañones (hijo) en la Casa de Socorro.

A pesa rde la gravedad del señor Onieva éste pudo prestar declaración.

Después, a las seis de la tarde, se trasladó el Juzgado a la Comisaría tomando asimismo declaración al parricida, después de lo que se ordenó su ingreso en la cárcel.

También tomaron declaración a Mercedes y María Onieva en la casa del crimen.

Las actuaciones judiciales las continuará este mismo Juzgado del Salvador, constituido en Tribunal de Urgencia, a cuya jurisdicción está sometido el hecho desarrollado.

LLEGA UN REPRESENTANTE DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

La víctima de este crimen tenía estre-

cha amistad con el Presidente de la República don Niceto Alcalá Zamora, que fué compañero de estudios de un hermano de doña Mercedes, llamado don Juan Bufill Torres. A este señor se le comunicó el trágico fin de su hermana, a Priego, donde se encontraba, y desde este punto se trasladó inmediatamente a Granada, llegando a esta ciudad el domingo por la tarde.

También se comunicó la infausta noticia a S. E. y el señor Alcalá Zamora, no pudiendo venir a nuestra capital, delegó su representación en su ayudante el teniente coronel de Carabineros señor Cueto y en el comisario general de Policía, jefe de los servicios de Investigación de la Presidencia de la República, don Alfonso de Miguel.

Ambos señores, que también se hallaban en Priego, en unión de numerosos amigos de la familia Bufill, vinieron ayer a Granada para asistir al acto del sepelio.

AUTOPSIA Y ENTIERRO

A las dos y media de la tarde se practicó la autopsia al cadáver de doña Mercedes Bufill, diligencia que llevaron a cabo el médico forense don Damián Blanquet y el practicante don Luis Molina de Haro, con asistencia del Juzgado instructor de la causa.

Después del examen anatómico se efectuó el entierro de la víctima, presidiendo el fúnebre acto el hermano de doña Mercedes, don Juan; los señores Cueto y De Miguel, los paisanos que habían venido de Priego y otras personas.

El cadáver fué trasladado por las calles de San Jerónimo, plaza de la Universidad, Escuelas, Málaga, Fábrica Vieja, Alhóndiga, Puerta Real, Embovedado, Carrera del Genil hasta la Virgen de las Angustias, donde se despidió el duelo.

En el cortejo fúnebre figuraron innumerables personas, no tantas como se esperaba, debido a que la noticia del horrendo suceso no llegó a conocimiento de mucha gente por haberse desarrollado en domingo y no poder haberse hecho pública la hora en que se verificó el entierro.

EL ESTADO DE DON JOSE ONIEVA.

LOS ESTUDIANTES NO ENTTRAN A CLASE

Una vez que el joven don José Onieva Bufill hubo declarado, se le encamó en la Casa de Socorro, hasta tanto pasaran los dolores efecto de la cura a que había sido sometido.

En la madrugada del lunes y con la asistencia de uno de sus familiares, fué trasladado desde el establecimiento benéfico municipal donde recibiera los primeros auxilios médicos, al sanatorio de la Purísima, avisándose seguidamente al doctor don Miguel Vega Rabanillo para que se hiciera cargo de la curación del herido.

El eminente cirujano le reconoció detenidamente, comprobando que las lesiones, a pesar de su gravedad, no habían producido mal en ningún órgano importante, por lo que confiaba en poder salvar a la inocente víctima.

No obstante estos satisfactorios auspicios y la relativa confianza que podía tenerse en salvar al señor Onieva Bufill, corrió por Granada durante el día de ayer la noticia de que había muerto.

Por fortuna, el desenlace que el murmullo popular daba no era verdad.

Pero el rumor circulado llegó hasta los estudiantes que, dándole por cierto, sus pendieron sus clases en señal de duelo, no entrando a las respectivas aulas tan to los del Instituto como los de la Universidad, recientes compañeros del herido.

Posiblemente hoy será sometido el señor Onieva Bufill a una delicada operación quirúrgica que le será practicada por el señor Vega Rabanillo.

DECLARACIONES IMPRESIONANTES

Como hemos dicho, el Juzgado se personó el domingo por la tarde en la casa donde ocurrió la tragedia.

El digno juez del Salvador, señor Llamas, tomó declaración allí, solamente, a las hijas del infortunado matrimonio, Mercedes y María.

Parece ser que las dos coincidieron en sus declaraciones con las del hermano herido que también declaró en la Casa

(Continúa en la página siguiente)

de Socorro, pero las muchachas, tanto por haber salido ilestras como por la fina percepción que distingue a las mujeres, en estos casos trágicos, es de suponer que sus manifestaciones fuesen amplias y concretas.

Es posible que relataran con entera crudeza y gran número de detalles la terrible escena sucedida en la noche del sábado; que el juez se enterara por sus bocas llenas de doloroso estupor ante las consecuencias fatales del suceso, que la citada noche llegó el padre excitadísimo, que sin mediar palabra se subiera en una silla y desconectara la caja del plomo del fluido eléctrico y que al dejar la casa a oscuras y provisto de una linterna se dirigiera al comedor y enfocándola hacia su mujer se acercara a ella empujando una pistola y le amenazara nuevamente.

Que las muchachas, aterrorizadas por este impresionante y nuevo modo de persecución del señor Onieva, salieran al balcón pidiendo auxilio y que la madre, toda serenidad, y bondad al mismo tiempo, antes que preocuparse de la amenazadora actitud del marido y del peligro que su vida corría, tratara de consolar a sus hijas, suplicándoles silencio y quitando importancia a la criminal asechanza.

También es posible que se enterara el juez de las anteriores y violentas situaciones creadas en el matrimonio por culpa del deseado poder notarial y del constante estado de excitación de su padre desde que no podía satisfacer sus deseos de manejar libremente el patrimonio de su esposa.

Las muchachas relatarían la anterior vida matrimonial de sus padres: placida, sin disgustos, el cumplimiento con sus obligaciones y sin alterar la paz del hogar en forma que ellos pudieran darse exacta cuenta de la existencia de rencillas.

También Mercedes y María fueron testigos presenciales de la horrorosa escena del frustrado envenenamiento. Parece ser que no fué con sublimado sino con cianuro y el terrible episodio debió constituir una martilleante obsesión en lo que declararían.

PERFIL DEL DIA

El Otoño, que se arrastra

Con los primeros brotes del noviembre frío y adusto que ahora vivimos, apenas enaltecida la memoria de los Santos y honrada la de los Difuntos; cuando los gabanos comienzan a lucir su confección nueva, o a enseñar sus defectos viejos; no bien octubre se ha marchado, principiámos todos a ver cómo se arrastra el otoño a impulsos de la brisa—de la brisa que los poetas pueden llamar «céfiro blando»—por los paseos y las avenidas de la ciudad aterida, por la calzada de las calles umbrosas, por las carreteras, sin ventura y con fin, de la provincia rica y de la nación pobre.

Acaba de dar noviembre sus primeros aldabonazos dentro del año y ya el otoño principia a arrastrarse, sí. Se arrastra por los suelos inhóspitos, que a unos sirven de lecho duro y a otros de piso espléndido para el cauchú de sus «autos» lustrosos; mediante el figurado, melancólico y notable, de las hojas secas, prez de don José de Espronceda, «atrevido y burlador», orgullo del mismo otoño y timbre glorioso del noviembre propio.

En Granada, los jardines del Salón están ya llenos, rebosantes, de hojas secas: de hojas notablemente amarillas, combustibles, sin duda, enfermas, quejadas, muertas pese a seguir amenazadas y aquejadas por el dolor de la caída, sin tener, acaso, quien las vele, en las noches calladas del tiempo glacial, excepción hecha de los impenitentes trasnochadores y de los paseantes taciturnos, de alma dolorida y ceño adusto, que buscan, a la luz de la luna, mientras duermen los vecinos y croan las ranas, un consuelo a sus fracasos o un remanso de paz a sus penas sediciosas.

Llega a dolerle a uno ver cómo pisan, indiferentes y tenaces, los transeúntes despreocupados esa alfombra de hojas muertas con que noviembre ha alhajado las calles, obligando al otoño a arrastrarse por ellas. Es triste cosa presenciar la humillación colectiva de cuanto tiene de mejor el árbol, que es la ropa. Y se hace posible pensar que los vianantes, cuando pisan, sobre la tierra y bajo el cielo de este noviembre quejumbroso, que tal vez traiga la gripe consigo, las hojas secas, que resbalan por los troncos para llegar al suelo, no pisan hojas, sino ilusiones; las ilusiones buenas y malas de los humanos quisquillosos, que amamos, y odiamos, y estafamos, y rezamos, y no sabemos, empero, llevar a cabo un acto sencillo y meritorio, único para resucitar la ventura también muerta: darnos el descanso.

Asimismo la declaración del parricida debió de desarrollarse en forma deprimente, aunque por supuesto sin los trágicos incidentes relatados por sus hijas. Hablaría de ofuscaciones, de falta de ánimo y carencia de intención al disparar y de ciega exaltación cuando volvió el arma contra su hijo.

Diría que de ese momento de arrebató no guardaba una noción exacta y que estaba arrepentido del terrible delito.

OTROS DETALLES

Se ha podido averiguar que la pasión del señor Onieva por la mujer con la que hacía vida extraconyugal le llevó a iniciar, como abogado que es, el planteamiento del divorcio de ella con su marido. Consecuencia de ello era la tramitación de demanda de divorcio incoada a instancia de Carmen López Pertiñez (a) «La Macho», con domicilio en una casa de la calle de San Pedro Martir.

Ayer se comentaba el hecho significativo de que en la conducción a la última morada del cadáver de la desdichada doña Mercedes Buñil, no asistiera ninguna representación de la judicatura, de la abogacía, ni de los que ejercen alguna otra profesión judicial, siendo como es el parricida abogado y su padre procurador, señalándose este hecho como protesta impersonal del crimen.

Los hijos del desgraciado matrimonio no quedan desamparados económicamente. Todo el capital de la madre, que es cuantioso, y está representado en fincas enclavadas casi todas ellas en Priego, pasará directamente a los hijos por no tratarse de bienes matrimoniales.

En cuantos medios informativos hemos tomado en práctica, tanto a allegados de la familia de la víctima como conocidos y vecinos, han coincidido todos en asegurar que doña Mercedes Buñil era una señora virtuosísima, tan admirable en su comportamiento matrimonial como en el social, distinguiendo siempre como mujer bondadosa y de agradable trato.

Es sensato creer que constituye un crimen humillar, con las pisadas prosaicas de los zapatones baratos, toda la altivez, ya renunciada y abatida, de las hojas secas. Es preciso ver, en las ropas que arrojan, por mandato de noviembre, los árboles añosos, algo más que unas simples hojas secas.

Vibran aún en el aire de la poesía lírica, intrascendente e imitable, los versos filosóficos, tormento de escépticos y consuelo de sentimentales.

—Hojas del árbol caídas, juguetes del viento son. Las esperanzas perdidas son hojas—¡ay!—desprendidas del árbol del corazón.

Y no puede dudarse de que vibra ahora, en el aire de la ciudad dormida y en las noches sin par y con alma del noviembre presente, un como clamor de protesta contra la humana indiferencia que no ve en las hojas secas sino cierto motivo más de suciedad urbana y pasa sobre sus esqueletos combustibles con gesto de desdén y pensamiento contrario.

Envío.—Para usted, mi querida señorita, que me hizo sentir un año todo el dolor, toda la amargura y toda la poesía de las hojas secas, han sido escritas estas líneas.

Vea usted en ellas mi adhesión a su causa romántica y un anatema contra el prosaísmo imperante, que barre lo que de más espiritual tiene el otoño, en lugar de recogerlo con afán maternal y mimo de novios.

Usted, mi querida señorita, me contó algún año, preocupada y seria, sus sugerencias a propósito de las hojas secas. Yo las ensalzo en este noviembre violento y expresivo. ¿Qué mejor pago a su compañía y a su libre confesión de entonces, distinguida amiga? Creo que ninguno.

M. Santaella Pérez.

REPARACION DE APARATOS DE RADIO POR PERSONAL TECNICO ESPECIALIZADO MAQUINAS DE ESCRIBIR

CALLE DEL PRINCIPE, 6 — TELEF. 2377

LITOGRAFIA-IMPRESA

Berdones

RELIEVES

Cruz 42 GRANADA

TELEFONO NUM. 2377

Trabajos de Cromo y Fotocromo para toda clase de industrias. Presupuestos y modelaje gratis. Calendarios. Acciones y Relieves. Procedimiento Offset a gran tamaño para carteles.

TEATRO ISABEL LA CATOLICA

Debut de la compañía de Carmen Díaz, con el estreno de MORENA CLARA,

— de Quintero y Guillén —

«Meclí querdí er de arachi en Isabel la Burdórica. Olé las trocanes mistás ylas chifrumías fendí.»

¿Ven ustedes? Nosotros también podemos decir las cosas, algunas cosas, en gitano; pero sólo durante breves momentos; más, no.

Tomando carrerilla hemos podido decir en un caló desigual—bastante desigual—las exclamaciones que nos sugirió anoche el estreno de «Morena Clara», en el Teatro Isabel la Católica. Pero que no nos obliguen a seguir escribiendo de ese modo, porque nos sería imposible. Los señores Quintero y Guillén, en cambio, se están horas y horas sin parar y sin dejar de hablar en caló. Y no les falla nunca. Lo mismo cuando ponen la conversación en boca de la gitánísima Trinidad (Carmen Díaz), que en su hermano Agustín, siempre se encuentra la expresión adecuada, el dicho certero cañí que se deja comprender por todos los públicos.

¡Y miren ustedes que se usan giros gitanos en la obra!

Con las palabras no castellanas que se usan en ella, puestas en fila, puede irse a Nueva York, volver y sobrar todavía algunas palabras, suficientes para pedir un chato en la cueva de «la Capitana». Y ni siquiera hará falta poner las palabras en fila. Puestas tal y como los señores Quintero y Guillén las han puesto en su comedia basta y sobra, a juzgar por el éxito, para que puedan ir los autores a Nueva York, y más allá, todo pagado con la vigésima parte de lo que ha de producirles la obra.

Advirtiendo que es la vez en que les hemos conocido menor cantidad de «chamuyeo»; pues, aparte de las invocaciones faraónicas de la protagonista, el resto de la pieza teatral se desenvuelve con relativa honestidad castellana.

Y una vez consignada nuestra admiración por la ductilidad gitana de los aplaudidísimos comediógrafos cordobeses y la felicitación que merecen por tan acabada comedia como es la estrenada anoche, extraigamos las enseñanzas que de ella se deducen.

Pertenece la primera al orden jurídico: un fiscal que acusa a dos hermanos gitanos (él y ella) por un delito de hurto, y que queriendo rebatir hasta el último término—como corresponde a su ministerio—las argumentaciones siempre hábiles del abogado defensor, se ve obligado a decir que si alguno de aquellos delincuentes llamara algún día a las puertas de su casa con ánimo de regeneración, él se las abriría gustoso sin un titubeo.

La segunda enseñanza—queremos decir la enseñanza segunda, porque eso de la «segunda enseñanza» huele a Bachillerato, y nosotros estamos aquí aludidos a enseñanzas positivas y provechosas—, la enseñanza segunda, de la comedia, es de orden social.

¡Sí. Porque un buen día llega a las puertas de la casa la gitana Trinidad y con ella entran la salvación del hermano del fiscal, del padre que está obsesionado en un trasnochado devaneo amoroso, la felicidad de la casa y el amor. Pero un amor impetuoso, avasallador, por parte de quien en un día no lejano la acusaba del delito de hurto y, a fuer de buen fiscal, habría de acusarla nuevamente del delito de robo: por apoderarse violentamente de su corazón.

Claro que con una gitana como Carmen Díaz, digo, Trinidad, claudica el fiscal de la Sala Segunda del Tribunal Supremo y se tambalean los cimientos de la Justicia.

Por eso aquí, en este caso, tiene el fiscal de la comedia que olvidar diferencias de raza y de clase y casarse con la chavala que le ha enseñado a ver la vida en sus formas más bellas: en la de la generosidad y en la de la alegría.

De este episodio tan original han sacado los señores Quintero y Guillén multitud de escenas preciosísimas unas, sentimentales otras, y algunas—las más—invitadoras a la reflexión del espectador.

Como comedia, es la mejor que se ha visto de estos autores en Granada, y se manifiesta en ella una gran tendencia de mejoramiento, aun con ser tan buenas las que ya se conocen.

Y terminado con la obra, hablemos de sus intérpretes.

Carmen Díaz, los ojos de Carmen Díaz, el gesto de Carmen Díaz, llenan

Banco Hipotecario de España

Préstamos amortizables, primera hipoteca a largo plazo sobre fincas rústicas y urbanas. Préstamos especiales para el fomento de la construcción.

Venta de cédulas hipotecarias. Apoderamientos gratuitos — Informes gratis a quien los solicite.

Las peticiones de préstamos que se presenten o tramiten por conducto de esta Delegación, NO DEVENGARAN NI HONORARIOS NI COMISION a favor de la misma.

Delegado de propaganda en la provincia de Granada:

LUIS AGUILERA GOMEZ

Carrera de Genil, 77 y 79, entresuelo

Teléfono 106Z.

un escenario, por muy espacioso que éste sea, de la más honda emoción artística que idearse pueda.

Dotó al personaje que encarna de un contraste alegre y pasional que subyuga. Es una actriz, en toda la extensión de la palabra: ardorosa en la expresión, desenvuelta en el gesto, fácil en la dicción y bella, muy bella en todo su contorno.

Ni que decir tiene que con estas dotes maravillosas su presencia lleva consigo aparejado el éxito.

Y qué decir de Ricardo Canales, un galán talentado, artista exquisito y enormemente temperamental; como de el gran veterano Simo Raso, que tantas y tan gloriosas noches de triunfo lleva apuntadas en haber artístico; Rafaela Satorres, característica inmensa de gran contenido artístico; Mercedes Segura, que realiza una magnífica interpretación de abogado defensor, al extremo de que dan deseos de delinquir; Margarita Larrea, Carmencita León, Marija García, Emilio Espinosa, Vicente Soler, Guillermo Grase, Manuel Díaz, Santiago García, y para qué seguir... Un extraordinario conjunto, disciplinado y eminente.

De público, un llenazo.

La sala presentaba el aspecto de las grandes solemnidades artísticas, evidente demostración de que los granadinos responden cuando se les presenta ocasión de ver compañías de los merecimientos de esta que anoche debutó en nuestro primer teatro y cuando las obras no son rellenas, sino éxitos sancionados y de propio mérito.

En todos los actos se aplaudieron diversas escenas, y a la terminación de cada uno de ellos se levantó varias veces la cortina escénica en honor a la obra y a sus intérpretes.

Los decorados de nuestro paisano Sigfrido Burmann—paisano, aunque él sea alemán, porque entre nosotros formó su gran temperamento pictórico—, armoniosos y un dechado de buen gusto.

El conjunto escénico, magnífico.

Eme.

En vista del éxito alcanzado, hoy se repite la obra por tarde y noche. (Véase la cartelera.)

Actuación del Husionista Mr. Estonne

La Velada del domingo en la Masa Coral

Seguendo la serie continuada que todas las semanas ofrece esta simpática Sociedad, el pasado domingo se celebró una atrayente velada en su local social, rebosante de socios y familiares.

Aprovechando su paso por nuestra ciudad, la Directiva contrató al promotor Mr. Estonne y su «medium» mis, Yolanda, los cuales hicieron pasar unas horas muy animadas a la concurrencia, a la que distrajeran con sus experimentos y juegos, entre los que sobresalieron «El Guante Radio»; los de autosugestión y las demostraciones del Faquirismo Indio moderno.

Los concurrentes no regatearon sus aplausos para los artistas, saliendo altamente satisfechos y pudiendo felicitar a la Masa Coral por el nuevo éxito alcanzado.—A. S.

Se convoca a los señores socios de la Masa Coral a la Junta general ordinaria que se celebrará hoy, martes, a las diez de la noche.—La Directiva.

OBSERVATORIO DE CARTUJA

Datos meteorológicos de ayer

Temperatura del aire a la sombra: máxima, 21,2 grados a las 13,45; mínima, 10,4 grados a las siete.

Viento dominante, NW; velocidad máxima, 22 kms. hora.

Datos astronómicos para hoy

Sol: orto a las 6,42; paso por el meridiano a las 11-58-2; ocaso a las 17,14.

Luna: orto a las 13,53; ocaso a las 0,38

Alumbra durante la noche 7 h. 24 m.

SALON NACIONAL

Para hoy se anuncia en este cine un programa monstruo. (Véase cartelera.)

TEATRO CERVANTES

Hoy se estrena en este cine la gran película titulada CARAVANA DE BELLEZA, que es un encanto. (Véase la cartelera.)

EGOS DE SOCIEDAD

Cumpliendo los acuerdos tomados en la reunión celebrada el día 2 del corriente, por los maestros mayores de treinta y cinco años, la Comisión designada visitó ayer al director general de 1.ª Enseñanza señor Sanz Blanco, a quien hicieron entrega de una solicitud que los mismos elevan al señor ministro de Instrucción pública por su mediación, en la que solicitan resuelva la especial situación en que se encuentra el Magisterio Nacional.

El señor Sanz Blanco, que anoche salió para Madrid, lo atendió amablemente, viéndose con simpatía las justas peticiones que contenía la mencionada solicitud, prometiendo estudiar el asunto con el mayor cariño.

—De paso para Málaga, a donde marchará hoy a las nueve de la mañana, llegó anoche a Granada nuestro querido amigo el comandante inspector regional de las fuerzas de Asalto y Seguridad don Pedro Maestre, a quien acompañaban el teniente coronel del mismo Cuerpo don Escolástico Palma y el teniente ayudante don Carlos Echevarría.

El señor Maestre, que cuenta en nuestra ciudad con innumerables simpatías y amistades desde que hace años mandó esta plantilla de Seguridad, estuvo compartiendo con numerosos amigos que al enterarse de su llegada acudieron a saludarle.

Dentro de una semana regresará nuevamente el señor Maestre a pasar varios días entre nosotros.

En un piso de la Gran Vía se comete un robo

En la casa número 55 de la Gran Vía, domicilio del abogado don Juan Valencia, se cometió anoche un robo de alhajas y enseres, cuyo valor se ignora de momento.

Los ladrones fracturaron la puerta del piso y una vez en su interior descestraron los muebles.

Acudieron los agetnes de Vigilancia señores Piédrola y Pérez, quienes realizaron una detenida inspección ocular.

Se espera que los autores del hecho serán pronto detenidos por la Policía.

GRANADA AL DIA

Intento de suicidio.—En la Casa de Socorro fué asistido anoche Rafael Fernández Benítez, de 33 años, electricista con domicilio en la calle de San Juan de los Reyes, que presentaba síntomas de intoxicación producidos, según manifestaron los familiares que le acompañaban, por haber ingerido cierta cantidad de guayacol y tintura de yodo, con ánimo de suicidarse.

Intoxicado cuando se hallaba detenido en un calabozo.—Cuando se hallaba recluido en un calabozo de la Comisaría de Vigilancia el maleante Emilio Maldonado Peralta, de 43 años, se sintió repentinamente enfermo.

Acudieron guardias de Seguridad que le trasladaron al Hospital de San Juan de Dios, donde los médicos vieron que sufría intoxicación producida por materias venenosas desconocidas, siendo su estado calificado de pronóstico reservado.

Parece que Emilio, cuando se hallaba en la celda en unión del también maleante Antonio Viedma García, comió un pedazo de pan que allí había, seguramente impregnado con algunas materias tóxicas. A pesar de esto el detenido Antonio Viedma no sufrió mal al gusto.

ESPECIFICOS.—Los que gozan de más fama reciben quincenalmente en la Farmacia Zambrano, calle de los Reyes Católicos, número 29.—Teléfono 2861.

COMITE PROVINCIAL REGULADOR DEL MERCADO TRIGUERO

Pone en conocimiento de los labradres y del público en general que ha sido adjudicada la demanda de 50.000 kilogramos de trigo recio formulada por la Fábrica Eléctrica de San Manuel, S. A. de Pedro Martínez, habiendo correspondido su venta a los siguientes señores: Don Antonio Viedma Antolínes, de Málaga, 3.900 kilogramos.

Don Francisco López Díaz, de Guadalupe, 17.600 kilogramos.

Don Juan Jerez Sánchez, de id., 10.000 kilogramos.

Don José Valverde Linde, de Montegicar, 8.800.

Don Cristóbal López Quesada, de Montegicar, 10.000 kilogramos.

Información general de España y el Extranjero

TELEGRAFO — TELEFONO — RADIO — CORREO

Refiriéndose a su obra económica y presupuestaria, el señor Chapaprieta dijo anoche a los periodistas: "Si no se aprueba íntegramente, nada tengo que hacer en el Gobierno"

El Sr. Calderón ha declarado que los presupuestos estarán aprobados en el plazo constitucional

DESANIMACION POLITICA

Madrid.—Tanto el Congreso como los círculos políticos permanecieron durante el día de ayer desanimadísimo.

ASAMBLEA DE MEDICOS PUERICULTORES

Madrid.—Bajo la presidencia del doctor Espinosa, subdirector de Beneficencia que ostentaba la representación del subsecretario y subdirector de Sanidad, se verificó en el salón de actos del Colegio Oficial de Médicos de Madrid la inauguración de la Asamblea de la Asociación Nacional de Médicos Puericultores.

Abierta la sesión, el doctor Espinosa prometió que al acto de la clausura de la Asamblea concurrirán el subsecretario y el subdirector de Sanidad para recoger las conclusiones. Solicitó ser sustituido en la presidencia de la Mesa con el fin de tomar parte activa en las deliberaciones.

Ocupó la presidencia el doctor Jaso, presidente de la Asociación, y seguidamente pronunció un discurso en el que hizo historia de la labor llevada a cabo desde la última Asamblea por la Junta de gobierno, destacando las diversas gestiones realizadas cerca de las autoridades sanitarias, la buena marcha administrativa de la Asociación y la publicación de la revista «Puericultura Española».

EL SUMARIO POR EL ASUNTO STRAUSS

Madrid.—Esta tarde se han entrevistado el señor Bellón, juez especial designado para el asunto Strauss, y el fiscal general de la República, señor Gallardo.

Este hizo entrega al señor Bellón de los documentos que dan origen al sumario que se instruirá a virtud de la denuncia del Gobierno.

El fiscal entregó al juez especial varios pliegos para la práctica de numerosas diligencias que comenzaron a efectuarse hoy mismo.

LOS PRESUPUESTOS. HABLANDO CON D. ABILIO CALDERON

Madrid.—Esta tarde los periodistas hablaron en los pasillos del Congreso con don Abilio Calderón, presidente de la Comisión de Presupuestos, a quien le preguntaron si la Comisión había dictaminado ya alguno.

El señor Calderón manifestó que solamente había entregado a la Mesa del Congreso el dictamen del presupuesto de la Presidencia del Consejo y que ma-

ñana, martes, se reunirá la Comisión para seguir estudiando los de otros departamentos.

Tardaremos seguramente tres o cuatro días en poder dar algún dictamen—agregó—. Según lo convenido, no creo que se comience en el salón de sesiones a discutir los presupuestos de la Presidencia hasta tanto que no estén presentados a la Mesa los de otros departamentos.

Un informador e preguntó su opinión acerca de si la nueva ley económica podría estar aprobada antes del 31 de diciembre, a lo que contestó que las leyes económicas se pueden aprobar en quince o diez y seis sesiones y que, por lo tanto, creía firmemente que los nuevos presupuestos podrán estar aprobados antes de la fecha que señala la Constitución.

«SI ME BUSCAN LA LENGUA, ME LA ENCONTRARAN»—HA DICHO EL SEÑOR CHAPAPRIETA

Madrid.—A las cinco y media de la tarde llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno, quien dijo a los periodistas que no tenía noticia alguna que comunicarle; que iba a pasar la tarde en su despacho y que a las siete se trasladaría al ministerio de Hacienda, donde tenía el propósito de despachar con el alto personal del departamento.

Se le preguntó si hablaría mañana en el Parlamento y contestó que si le interpellaban, desde luego hablaría.

—Como ustedes saben—dijo—mañana se discute el primero de los proyectos de Hacienda, que se refiere a la renta, y como digo a ustedes, si me buscan la lengua me la encontrarán.

NUEVAS MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO A LOS PERIODISTAS

Madrid.—El señor Chapaprieta permaneció en su despacho de la Presidencia hasta las siete de la tarde, a cuya hora se trasladó al ministerio de Hacienda.

A las nueve recibió a los periodistas. Se refirió primeramente el jefe del Gobierno a los debates parlamentarios de la sesión de mañana tarde, anunciando que no tiene el propósito de intervenir en la discusión del proyecto sobre el impuesto de la renta que se pondrá a debate y en el que hay un voto particular del señor Vidal y Guardiola, que seguramente será breve en su intervención.

—Únicamente—añadió el señor Chapaprieta—hablaré si fuera necesario o me aludiesen. En este caso expondría los mismos puntos de vista que tengo ya reiteradamente expuestos en el Parlamento y en la Prensa. Ya en el Consejo de ministros de esta mañana he hablado con una claridad meridiana, recabando la opinión de todos los ministros y excitándoles a que hablasen con absoluta libertad. He obtenido su asistencia unánime. He repetido que yo he venido al Gobierno para realizar principalmente una obra de carácter económico y presupuestario en cuya preparación he invertido mucho tiempo. Si no se aprueba íntegramente, nada tengo que hacer en el Gobierno. Todos los ministros se han solidarizado conmigo y como hubiese pedido yo la asistencia de los diputados de la mayoría del Parlamento, distribuyendo al efecto en turnos para que en todo momento haya en la Cámara más de los cien diputados que reglamentariamente son indispensables para adoptar acuerdos, se han ofrecido todos ellos para hacer las gestiones necesarias en los respectivos grupos políticos del bloque gubernamental, no solo para que los diputados asistan a las sesiones, si no para que colaboren también en los trabajos de las Comisiones.

Hoy—agregó el jefe del Gobierno—he conferenciado con el presidente de la Comisión de Presupuestos. El señor Calderón me ha manifestado que la Co-

misión trabaja intensamente, habiendo sido convocada para celebrar sesión mañana por la mañana y por la tarde, y espera que en quince sesiones puedan quedar luego aprobados los presupuestos. Espero que antes de primero de enero estén aprobados no solo el presupuesto, sino también los demás proyectos económicos, y además aquellos otros en que el Gobierno tiene gran interés, como el plan de Obras públicas, la ordenación ferroviaria, el proyecto sobre pesca, muy importante, porque afecta a más de medio millón de españoles; el de comunicaciones marítimas y algunos otros, que, como el de relaciones comerciales y formación de tratados estamos elaborando.

—¿No tiene también el Gobierno algún proyecto de carácter esencialmente político?

—Ya saben ustedes que mi labor es fundamentalmente de índole económica, pero el Gobierno tiene también adquirido el compromiso de sacar adelante los proyectos de modificación de la ley Electoral y de revisión de la Constitución. Repito que todos los proyectos económicos y presupuestarios quedarán aprobados antes de fin de año, pero si quedase alguno pendiente, después de un corto período de descanso, en el mes de enero se aprobarían los que faltasen, al reanudar las sesiones.

—¿Se ha tomado algún acuerdo en Consejo en relación con el fiscal de la República?

—¿Qué sucede?—preguntó a su vez el señor Chapaprieta.—¿Es que el fiscal quiere dejar el cargo? Yo de esto no sé nada, pues es asunto que lleva el ministro de Trabajo y Justicia.

—Se decía—insistió un periodista—que se había acordado sustituir al señor Gallardo.

—Se ha hablado de eso, pues parece, en efecto, que quiere dejar la fiscalía, pero no se ha tomado acuerdo alguno.

—¿Se ha tomado algún acuerdo respecto a Cataluña?

—No. Los últimos acuerdos fueron los de traspaso de los servicios de Obras públicas.

Terminó diciendo el señor Chapaprieta que aunque los proyectos económicos tengan una discusión detenida, serán unos debates normales y tranquilos y que sin necesidad de recurrir a la celebración de sesiones nocturnas quedarán aprobados en el plazo constitucional.

TOMA DE POSESION DEL NUEVO ALCALDE DE MADRID

Madrid.—A las doce y media se ha reunido hoy la Comisión gestora en sesión extraordinaria para dar toma de posesión al nuevo presidente señor Rodríguez Villamil y a los gestores señores Aragón y Escudero. Presidió el gobernador civil señor Morata.

El secretario del Ayuntamiento, señor Berdejo, leyó las disposiciones porque se nombra a dichos señores para los puestos que han de desempeñar, y acto seguido el gobernador les dió posesión de ellos.

El señor Morata pronunció palabras de elogio para el nuevo alcalde y para el anterior señor Salazar Alonso, así como para los gestores entrantes.

El señor Rodríguez de Villamil manifestó que al iniciar su gestión sufría el primer fracaso: un fracaso espiritual, ya que no se creía con serenidad suficiente para afrontar este acto, y se halla emocionado. También se creía hombre sin vanidad y está envejecido.

Dedicó palabras elogiosas al señor Salazar Alonso y se refirió a las dificultades que ofrecía la Alcaldía de Madrid. No las hay en lo que se refiere a la cooperación de gestores y empleados, de lo que está seguro; tampoco estas dificultades nacen de su filiación política, pues su jefe, don Melquiades Alvarez, le ha dejado en absoluta libertad. Lo verdaderamente difícil, según el señor Villamil, es igualar a la gestión de su antecesor.

El señor Aragón, nombrado gestor en sustitución del señor Salazar Alonso, elogió también a éste y añadió que solo la elección popular puede dar autoridad para sentarse en los escaños municipales. Cree que la Comisión gestora vivirá poco tiempo, pues esta situación no puede prolongarse; mas a pesar de todo, él pondrá todo su empeño en ejercer su cargo con condiciones indispensables que para ello se requieren: probidad e integridad moral.

El señor Escudero, que sustituye al señor Muntán, y representa como éste a la Cámara de Comercio, pronunció también breves palabras para agradecer su designación.

Levántada la sesión, el señor Villamil con el interventor señor Díaz Sobrado y el depositario señor Villar, pasó a hacer el arqueo.

REGRESO DEL MINISTRO DE MARINA

Barcelona.—Anoche, en el expreso, emprendió su regreso a Madrid el ministro de Marina.

En el apeadero del Paseo de Gracia los periodistas interrogaron al señor Rahola sobre el resultado de su viaje a Barcelona.

Manifestó que había recibido numerosas visitas y que el día de ayer lo dedicó a visitar una fábrica de caretas contra los gases asfixiantes y el aeródromo del Prat.

Añadió que su impresión sobre la primera era muy satisfactoria, pues la había encontrado muy bien organizada, pero que el aeródromo se encontraba en lamentable estado, sin duda por falta de consignaciones.

Interrogado sobre el posible traslado del mismo, manifestó que nada sabía, puesto que depende de la Dirección de Aeronáutica, o sea del ministerio de la Guerra.

También se le preguntó sobre el alcance del Consejo de ministros que se celebraría hoy en Madrid.

El señor Rahola dijo que había sido convocado para tratar exclusivamente del proyecto de ordenación ferroviaria y como se le preguntara si en la reunión se nombraría al nuevo presidente de la Generalidad, contestó que lo dudaba.

Mañana por la mañana y por la tarde es-

VUELTA AL TRABAJO

Oviedo.—El gobernador ha dado cuenta de haberse reintegrado al trabajo todos los obreros de la mina Mariana, de Mieres, cuyo paro fue declarado ilegal, concediéndose a los trabajadores un plazo dentro del cual han vuelto a sus tareas.

En Junta general celebrada por la empresa minera de la fábrica de Mieres se acordó acometer la construcción de nuevos pozos, cuyas obras importarán tres millones de pesetas e interesan mucho a la zona minera de Mieres.

EL FUTBOLISTA TRAVIESO

Gijón.—El jugador del Racing de Sama Travieso ha firmado la ficha a favor del Racing de Santander, percibiendo el Club de procedencia 2.500 pesetas, más un partido en Santander. El jugador cobrará 400 pesetas de sueldo y nada por la ficha.

DE MADRUGADA EN GOBERNACION

Madrid.—El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada que el gobernador de Asturias participa que se ha resuelto la huelga planteada en la mina Mariana, de Mieres. El gobernador la había considerado ilegal y dió un plazo que terminaba ayer, habiéndose reanudado el trabajo.

El señor de Pablo Blanco se refirió después a las noticias de ampliación del Consejo referentes a la exhibición de una película de la Casa Paramount ofensiva para España y titulada «Tu nombre es Tentación», y dijo:

—Quiero puntualizar lo siguiente. Hace unos días la Casa productora me escribió diciendo que ante la petición del Gobierno español retirarían la película, pero solicitando un plazo prudencial para recoger las copias repartidas por diversos aíses. Después el señor Gil Robles recibió al representante de la Casa Paramount, que al parecer quería entablar negociaciones, a la que el Gobierno está dispuesto. El acuerdo adoptado en firme en el Consejo de ayer es que si a las doce de la noche del día 10 no está quemado el negativo ante nuestro embajador en Washington, se prohibirá la exhibición de toda clase de películas de esa Casa y, desde luego, no se admitirán condiciones ni discusión.

LA FIESTA NACIONAL EN VALENCIA

Enorme triunfo de Venturita

Valencia. Con tarde apacible y buena entrada se celebró el domingo la anunciada corrida de novillos. Se lidiaron seis de Pallares, que cumplieron, por las cuadrillas de Ventura Núñez (Venturita), Arturo Marzal (Cerrajillas) y Eduardo Rodríguez Cruz.

Cerrajillas y Rodríguez demostraron muy voluntariosos, aplaudiéndose mucho.

Venturita, que lleva una temporada plena de triunfos, alcanzó un éxito clamoroso. Con el capote toreó estupendamente por verónicas, gaoneras y chicuelinas, haciendo quites oportunos y artísticos.

Con la muleta ejecutó dos grandiosas faenas, con paseos de todas marcas, entre los acordes de la música y las aclamaciones del público. Mató al primero de un volapié y a su segundo de media y un descabello. De su primero se le concedieron las orejas y el rabo y de su segundo una oreja, y en ambos toros dió la vuelta al ruedo, teniendo que salir repetidas veces a los medios.

Al terminar la corrida fué sacado en hombros y llevado de esta forma hasta el hotel.

Fueron muy aplaudidos gregando y en banderillas Rosalito de Granada y Cantimplas.

EN BARBATE

Cádiz.—En la plaza de Barbate se lidió ganado de Domecq, que salió bueno, por Félix Rodríguez II, Pepe Gallardo y Rafael Vega de los Reyes.

A los tres se les concedieron orejas, destacándose Félix Rodríguez II en el tercio de banderillas.

EN ALBOX

Albox. Contendieron mano a mano Andrés Mérida y José Canet. Mérida cortó orejas.

El domingo próximo toreará la gaditana Luisita Jiménez.

EN BARCELONA

Barcelona.—En la plaza de las Arenas se celebró una corrida con buena entrada, lidiándose cinco novillos de don Ignacio Sánchez y uno de Nogales, por Carnicerito de Málaga y Carnicerito de Méjico.

Los dos estuvieron bien en sus toros, siendo cogido aparatosamente Carnicerito de Méjico por su segundo, sin consecuencias. Cortaron orejas.

TORERO A LIMA

Madrid.—Se tienen noticias de que Ricardo Torres, diestro mejicano, embarcará para Lima.

EL PLEITO DE VILLALTA Y UN BANDERILLERO

Madrid.—En relación con el pleito surgido entre el matador de toros Villalta y un banderillero suyo, Villalta ha dirigido a la Prensa una nota en la que dice que es incierto que él no quisiera pagar a aquél sus honorarios mientras estuviera enfermo.

Añade que lo hizo ateniéndose al Reglamento profesional contratar a Parrero, abonándole lo convenido. Explica que ha sido víctima de un abuso a causa de no tener recibos ni otros documentos porque no es costumbre entre su personal.

SALON NACIONAL

Hoy martes, 5 de Noviembre de 1935 PROGRAMA MONSTRUO. — DOS HORAS Y MEDIA DE PROGRAMA Dos grandes películas de largo metraje, dos. Por la enorme duración de las dos películas, solo se pasará el programa a las 3, 5'30, 8'15 y 11. Se estrenará la preciosa comedia arrevisada de la marca Radio

EL PARAISO DEL AMOR

Preciosos números de revista. Además se proyectará el reestreno de la hindisima opereta alemana de gran presentación

EL ZAREMITSCH

Adaptación de la popular opereta de FRANZ LEHAR. Creación de la genial estrella y gran cantante MARTHA EGGERTH y de GEORGE ALEXANDER.

PRECIOS

Butaca, 1 pta. — Afinteatro, 0,30.

Mañana, estreno de EL HIJO DE KONG. La más formidable película de aventuras.

Teatro Isabel la Católica
— COMPANIA DE COMEDIA —
CARMEN DIAZ
Hoy martes 5 de Noviembre de 1935
FUNCIONES TARDE Y NOCHE
Por la tarde, a las seis y media.
MORENA CLARA
Por la noche, a las diez y media.
DESPEDIDA DE LA COMPANIA
MORENA CLARA
Butaca, 5 ptas. — General, 1,00.
NO DEJEN DE ADMIRAR EL MAS GRANDE EXITO TEATRAL DEL AÑO.

CONSEJO DE MINISTROS

000000

Gobierno acordó crear el Comisariado del Trigo

000000

Joaquín Chapaprieta se ocupó de la proyectada obra gubernamental, diciendo que es firme su propósito de sacarla adelante

Fue aprobado el plan general de aviación

Desde las diez y media de la tarde hasta las dos y cuarto de la tarde se reunió el Consejo de ministros...

REFERENCIA VERBAL

El Consejo con el despacho del ministro de Estado, que habló ampliamente en primer término de la situación...

ción y de todos los emitidos por los técnicos que han intervenido en este asunto...

El ministro de Trabajo facilitó la undécima relación de obras adjudicadas de conformidad con la ley de Páreo...

La Dirección de Estadística tiene hecho, por lo que se ve, un trabajo muy completo...

El Gobierno ha acordado la inmediata implantación del carnet electoral a los habitantes...

Finalmente, por la presidencia se ha hablado de la situación política en su relación con el Parlamento...

¿Hay algo en relación con el nombramiento de director de Seguridad? preguntó un informador.

No; no se ha tratado de nada de eso.

¿Y de los agentes pendientes de reposición en el Cuerpo?

Hace dos o tres Consejos se trató del asunto. Se acordó que el ministro de la Gobernación trajera una propuesta...

REFERENCIA OFICIOSA

Madrid.—Después se facilitó a los periodistas la siguiente referencia:

Marina.—Decreto autorizando al ministro para contratar por concurso las obras de electrificación de la población militar de San Carlos y base de aprovisionamiento de las avanzadillas de la base naval principal de Cádiz...

Obras públicas.—Proyecto de taponamiento de filtraciones del pantano de Allez (Navarra), por 249.930 pesetas.

Idem de encauzamiento de los ríos Pico y Vena (Burgos) por un valor de 922.259 pesetas.

Agricultura.—Decreto declarando de utilidad pública los trabajos hidrográficos forestales de la cuenca del río Andarax (Almería).

Accediendo a la petición formulada por los ingenieros agrónomos señores Macías y Verdago, de que se les dé entrada en el escalafón.

Distribución del contingente. Decreto modificando el dado en 22 de octubre respecto al crédito que la Banca privada pueda facilitar a los agricultores modestos.

Creación del Comisariado del Trigo. Trabajo y Justicia.—Decreto autorizando la presentación a las Cortes de cuatro proyectos ratificando los siguientes: Primero, trabajo nocturno de las mujeres...

Otro idem, concediendo a los apdrdes de don Francisco Tenacio Pompa y de don José Álvarez Alvarez, guardias de Seguridad de la cárcel de Madrid, la pensión vitalicia de 4.000 pesetas anuales.

Otro idem, concediendo igual pensión al guardia de Seguridad de la cárcel de Barcelona, don Félix Moreno Serrano. Nonbrando jefe superior de Sanidad interino a don Victor M. Cortezo Colliantes.

Modificando la construcción de la Junta Central de Emigración. Undécima distribución de fondos para continuación de obras con cargo a los fondos adbitrados por el artículo 5 de la ley de 25 de junio de 1935...

Segunda distribución de cantidades para alumbramiento de aguas con cargo a los fondos arbitrados por el apartado b) del artículo cuarto de dicha ley...

los fondos arbitrados por el apartado b) del artículo cuarto de dicha ley por un total de 1.310.268'50 pesetas.

Primera distribución de cantidades para abastecimiento de aguas con cargo a los recursos arbitrados por el apartado b) del mismo artículo, por un total de 55.359'18 pesetas.

AMPLIACION DEL CONSEJO

A las dos y veinte de la tarde salió el presidente del Consejo, quien dijo a los periodistas:

Ya les habrán dado a ustedes la referencia del Consejo.

Un periodista informó de la nota oficial facilitada, y el señor Chapaprieta dijo al llegar al punto referente a la labor parlamentaria que eso era precisamente lo que él tenía mayor interés de que figurase en la referencia.

Se le preguntó si ascendía a 160 millones la consignación que figuraba en el presupuesto del año 1936 para material de guerra y aviación, y contestó que aproximadamente era esa cantidad, de la cual unos 40 millones se destinan al material de aviación.

También se le preguntó si España había contestado acerca de la aplicación de sanciones económicas a Italia, y el señor Chapaprieta contestó que, en principio, España se adhirió a los acuerdos de la Sociedad de Naciones pero ahora lo que se está tratando en Ginebra es el alcance que aquéllas han de tener. Se trata, naturalmente, de las sanciones económicas.

El ministro de Estado informó al Consejo de la situación internacional en relación al conflicto italoetíope. Las sanciones económicas a Italia no empezarán a aplicarse hasta el 18, es decir después de celebradas las elecciones inglesas, pero de aquí a esa fecha los señores Laval y Hoare proseguirán sus trabajos para encontrar una fórmula que pueda servir de base para reanudar sus negociaciones con Italia...

El delegado de España señor Madariaga, cumpliendo las instrucciones que recibió del Gobierno, se ha adherido a los últimos acuerdos del Comité de trabajo de la Comisión de sanciones, fecha en que han de comenzar a aplicarse estas sanciones y encargo a los ministros francés e inglés de proseguir las negociaciones de paz. Las impresiones continúan contentiéndose en un tono optimista.

El señor Martínez de Velasco celebra diariamente conversaciones telefónicas con nuestro delegado en Ginebra para conocer en todo momento la situación de este problema internacional.

También el señor Martínez de Velasco dió cuenta a sus compañeros de que en la reunión de Chile ha aparecido una entrevista con nuestro representante en aquel país don Rodrigo Soriano, en la que éste juzga la política desarrollada por los Gobiernos españoles en Marruecos y expone criterios que son rechazados totalmente por el ministerio que preside el señor Chapaprieta.

Acordó el Consejo que el ministro de Estado pida aclaraciones al representante español en Chile y de confirmarse las manifestaciones que le achaca el periódico chileno, el Gobierno tomaría determinaciones rápidas contra don Rodrigo Soriano.

También dió a conocer el ministro de Estado al Consejo otras informaciones que se publican en periódicos extranjeros y en los cuales se afirma que el Gobierno español está decidido a emitir un empréstito en el extranjero. Según manifestaciones del señor Martínez de Velasco, esta información es total y absolutamente falsa.

Se habló también en la reunión ministerial del Estatuto de Tánger, asunto éste que ha de ser estudiado con gran detenimiento por el Gobierno en otro Consejo de ministros.

Uno de los asuntos de más relieve a los que el Consejo dedicó esta mañana su atención, fué el plan general de aviación sometido al Gobierno por el ministro de la Guerra. Comprende ese plan: fabricación de aparatos en España, adquisición de aviones al extranjero, compra de autogiros, municionamientos, construcción de campos de aviación, medios de defensa y toda la preparación de material que considera necesario.

La cantidad total que se invertirá en este plan pasa de 300 millones. La primera anualidad se consigna en el presupuesto de 1936 y es de 40 millones, pero es la anualidad más corta de las cinco en que se va a distribuir la ejecución del plan. Para su desarrollo se dictará un decreto de carácter reservado en la misma forma que se hizo con parte de los planes de defensa nacional. La reorganización comprende los servicios de aviación militar y naval. No se refiere para nada a la aviación de carácter civil.

El ministro de la Gobernación dió cuenta de diversos asuntos de su departamento. Entre ellos habló de la situación en que se encuentran los aspirantes al cuerpo auxiliar de Seguridad. Estos aspirantes llegaron a pagar los derechos de oposición, pero no pudieron realizar los ejercicios porque esas oposiciones se suspendieron al aplicarse la ley de Restricciones. El Gobierno ha mantenido con toda energía su criterio de no convocar más oposiciones que las notoriamente necesarias, pero se buscará una fórmula para no perjudicar a aquéllos aspirantes. Hay también la dificultad de la cuantía de los derechos de oposición. En un próximo Consejo se tomará una resolución definitiva sobre el caso.

También habla el señor De Pablo Blanco de la situación de orden público. En general, es satisfactoria. Informó después de algunos créditos pendientes para la Guardia civil y la movilización de otras fuerzas de orden público durante el mes de octubre del año pasado. Esos créditos ascienden a unos tres millones de pesetas. Tampoco se acordó nada en firme y se tratará del asunto en nuevo Consejo.

El Gobierno habló incidentalmente del asunto Straus. Parece que no ha producido buen efecto la actuación de un funcionario judicial que ha intervenido en la tramitación de este espinoso «affaire». No sería extraño que el ministro de Justicia, interpretando las apreciaciones hechas hoy en Consejo, adoptara alguna resolución respecto de dicho funcionario judicial.

El ministro de Obras públicas informó de nuevo sobre su proyecto de ordenación ferroviaria. Como se recordará, el dictamen emitido por la Comisión extraparlamentaria, de la que forman parte los señores Villalonga, Maura, Marial y otros y representantes de las Compañías, el Estado y las Sociedades obreras, pasó a estudio de una ponencia de ministros que integraban los señores Chapaprieta, Usabiaga y Lucía. Esta ponencia ha introducido en el dictamen algunas modificaciones que, aunque no muy extensas ni numerosas, tienen verdadera importancia.

En vista de ello el Gobierno ha acordado que el ministro de Obras públicas se ponga otra vez al habla con la Comisión extraparlamentaria para darle cuenta de las rectificaciones hechas y del criterio ministerial. Una vez que se haga esto el asunto volverá a ser tratado por el Consejo de ministros.

Una vez más dedicó el Gobierno su atención al problema del teatro de la Opera. El ministro de Instrucción, señor Barcajaj, llevó al Consejo informes muy detallados sobre el estado de las obras y las impresiones contradictorias acerca de continuarlas y darlas por abandonadas. Se acordó que se haga una lista de las obras y que se especifique lo que representaría su continuación.

Al efecto, se decidió que la Escuela de Arquitectura formule un dictamen técnico y una vez obtenido el ministro de Instrucción, de acuerdo con el de la Guerra, que fué ponente del asunto en anteriores Gobiernos, haga una propuesta de carácter definitivo.

El señor Usabiaga habló del problema del trigo. Propuso la creación de una Comisaría. Abonan la conveniencia de crear este organismo dos razones: la primera, que su complejidad y su constante agravación dificulta la intervención ministerial. La segunda, que la cuestión requiere una continuidad que las mudanzas políticas suelen hacer impracticable. Por eso, sin perjuicio de que el ministro de Agricultura resuelva en cada momento lo más procedente, debe haber un órgano asesor que tenga esa continuidad y vaya estudiando las vicisitudes del problema.

No se trató en el Consejo de la provisión de altos cargos de gobernador general de Cataluña y director general de Seguridad y de la combinación de gobernadores, cosa que se hará posiblemente en el Consejo del viernes próximo.

En el Consejo de esta mañana se ha vuelto a hablar del plan parlamentario ratificando el señor Chapaprieta las manifestaciones que hizo el sábado a los periodistas.

Hay en las Comisiones que entienden en los proyectos económicos y especialmente en la de Presupuestos alguna resistencia. De un modo especial, el proyecto de ley de derechos reales parece encontrar en aquella Comisión dificultades considerables.

El ministro de Hacienda ha repetido

la necesidad de sacar adelante esta obra económica.

No se trata de una cuestión de amor propio, como lo demuestra el propósito de admitir correcciones en sentido restrictivo o ampliatorio. Hay alguno que puede eliminarse. Lo que si considera el ministro esencial es que el conjunto de la obra—lo que pudiera llamarse su espíritu—quede aprobado, pues de lo contrario no se habrá adelantado un solo paso en el camino anhelado de aportar refuerzos al presupuesto por un lado y cercenar sus esfuerzos por otro.

En esta obra de carácter económico, el señor Chapaprieta, según declaró hoy a sus compañeros, incluye, desde luego, los proyectos de ordenación ferroviaria y de plan general de Obras públicas.

El presidente pidió a los ministros que son jefes o representantes de fuerzas políticas, que estimulen a sus diputados para que presten calor y atención a la obra legislativa. No solo aquellos que pertenecen en las Comisiones tienen una obligación directa de estudiar los proyectos, sino todos los diputados, con sus actitudes y entusiasmos deben demostrar que consideran esos proyectos como una obra ajena a partidismos y tendencias políticas y que debe salir antes de primero de año del Parlamento. Los representantes de los partidos contestaron individualmente al requerimiento del jefe del Gobierno.

El señor Rabola dió toda clase de seguridades, en el sentido de que los miembros de la Liga asistirán a las Cortes con asiduidad y estudiarán y apoyarán los proyectos económicos.

El ministro de la Gobernación, señor De Pablo Blanco, por los radicales, ofreció hablar con sus jefes y con los diputados de su partido para recomendarles la misma atención y asistencia.

Y por último hicieron presente su propósito de dar órdenes energías a sus respectivos grupos parlamentarios los señores Gil Robles y Martínez de Velasco.

LO QUE TRAE LA «GACETA»

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Guerra.—Orden circular disponiendo que el personal temporero que figura en las relaciones que se insertan y que presta sus servicios en la Dirección general de Aeronáutica, Aviación Militar, Servicio Meteorológico Nacional y Escuela Superior de Aeronáutica, sufra un examen de aptitud en relación con la función que le está encomendada.

Obras públicas.—Orden autorizando a la subsecretaría de Comunicaciones para contratar directamente con Standar Eléctrica, S. A., la transformación de las estaciones radieléctricas costeras españolas que actualmente emiten ondas de tipo B (onda amortiguada), en emisoras de onda continua.

Trabajo.—Orden rectificando el artículo tercero de las bases reglamentarias del trabajo a bordo.

PERIODISTA FALLECIDO

Madrid.—Ayer falleció en Madrid el subdirector de «Blanco y Negro», don Claudio Añiza.

A las diez de la mañana de hoy se verificó la conducción del cadáver en un furgón, desde la casa mortuoria a Villarrubiedo, para ser inhumado en el panteón de familia.

LOS INGENIEROS Y ARQUITECTOS

Madrid.—Por la Presidencia del Consejo de ministros se ha dictado una orden circular disponiendo se constituya una comisión interministerial con el fin de redactar un reglamento que delimite la órbita de las atribuciones de las distintas clases de ingenieros, tanto civiles como militares, y de los arquitectos.

TEATRO CERVANTES PRINCIPAL CINEMA Proyección BAUER. Equipos sonoros Western. BUTACA DE PATIO, 1'00. Hoy martes 5 de Noviembre de 1935 MEIRO GOLDBWYN MAYER presenta el estreno de su película arrevisada titulada Caravana de belleza Por el gracioso actor JIMMY DURANTE y un plantel de jóvenes deportistas. Como complemento se proyecta una película documental de gran éxito. SECCIONES CONTINUAS a las 3, 5, 7, 9 y 11. PRECIOS Butaca, 1 pta. Delanteras, 0,60. Asientos, 0,50. Entrada general, 0,40. Mañana: UN LIO DE FAMILIA por Stan Laurel y Oliver Hardi.

OLISEO OLYMPIA Espectáculo cinematográfico Martes 5 de Noviembre de 1935 Desde las 3 de la tarde, cuando comienzan los programas a las 3, 5, 7, 9 y 11. PROGRAMA La marca de mayor éxito. Una aventura en Polonia GUSTAV FROHLICH, OLGA BUCHOVA y MARIA ANDERST. Divertidas e interesantes aventuras. Como complemento se proyecta la farsa humorística ESPAÑOLA titulada UNA DE MIEDO. Precios: Butacas de patio, 0,75. Idem de general, 0,40. Mañana, día de gran moda, estreno de la sup. UALMS CASTA DI. por la célebre cantante MAR. EGGERTH y Phillips Holmes.

Se teme un ataque abisinio en el distrito de Asmara y un contraataque en el sector de Makalle

LOS REPUBLICANO-SOCIALISTAS FRANCESES

Paris—En una declaración común que ha dirigido a los partidos republicano-socialistas, que son: socialista francés, republicano socialista y socialista de Francia, que ha sido adoptada por el Congreso de la Unión republicano-socialista, presidida por el señor Paul Boncour, se preconiza en lo que se refiere al interior:

Lucha resuelta contra los que quieren destruir la República.

Reforma del Estado que se traduzca por un refuerzo del Poder ejecutivo republicano que le asegure estabilidad y posibilidad de obrar.

Separación de la economía y de la política. Creación del Consejo nacional-económico, basado en la reorganización de profesión.

En el terreno económico propugna: Primero, crédito para las grandes producciones vitales; los intercambios internacionales deben hallarse bajo el control de la nación. Los elementos sanos de la economía individual serán mantenidos.

Para la realización de este programa, la unión de los tres partidos buscará siempre el acuerdo con los ex combatientes y la Conferencia general del Trabajo.

La declaración afirma la necesidad de la defensa nacional y agrega:

«La unión de los tres partidos pretende modernizar ésta y preservarla de las rutinas y despilfarros.»

Emprenderá la lucha para obligar a los Gobiernos a que vuelvan a los verdaderos métodos de colaboración internacional y busquen la seguridad colectiva en el seno de la Sociedad de Naciones, que es la única que puede asegurarle, y que la asegurará, si las grandes potencias se deciden a facilitarle los medios oportunos.»

UNA ORGANIZACION TERRORISTA EN CHINA

Nankin.—La instrucción abierta con motivo del atentado de que ha sido objeto el jefe del Gobierno chino, ha puesto de relieve manejos muy sospechosos de la Tercera Internacional.

Se ha descubierto una organización con ramificaciones considerables y que tenía por objeto asesinar al mariscal Chan Ksi Chek; pero como el mariscal está muy bien guardado, hasta el punto de que los que preparaban el atentado se dieron perfecta cuenta de la imposibilidad de realizarlo, fué por lo que escogieron como víctima al presidente del Consejo.

Esta organización cuenta con numerosos afiliados en el Khomintang. Uno de los principales cómplices, una muchacha china, de profesión periodista, que ha hecho sus estudios en Moscú, y que ha declarado que estaba curada de comunismo.

Esta muchacha se presentó como ferviente del Kuomintang y logró obtener la confianza de varios leaders. Su marido trabajaba en las oficinas del Comité central. En un registro practicado en su domicilio se han encontrado numerosas cartas fechadas en Moscú.

El estado del presidente señor Wang Tching Wei continúa siendo satisfactorio.

EL PLEBISCITO EN GRECIA

Atenas.—El domingo ha tenido para Grecia la emoción de los días señalados para grandes solemnidades. La historia avanza hasta nuestros días o el tiempo se queda rezagado en lo atrás.

Grecia, con su plebiscito, trata de restaurar un régimen que fué abolido por el propio pueblo.

Bien visto no haría falta celebrar un plebiscito que de antemano tiene sancionada la opinión pública. La consecuencia de esta jornada no sólo la tiene prevista el pueblo griego, sino que está flotando desde hace tiempo en la conciencia universal.

La monarquía será restaurada, y más bien éste plebiscito es una legislación de lo que de hecho existe ya. No otra cosa es la regencia que tiene a su cargo Condylis sino a la puerta de entrada en dis posición para que el rey Jorge pase a ocupar el lugar que, más que el pueblo mismo, cierta clase de políticos quieren reservar.

Una gran lluvia, sin precedente en esta temporada de sequía, la interpretan los abisinios como el mejor augurio de que Etiopía alcanzará la victoria

Con motivo de la celebración del plebiscito se hacen los comentarios más diversos. No podía ocurrir de otra forma. Venezuela es figura eje de todas las noticias, favorables unas, discordantes y otras. Pero es de advertir también, y esto sí que tiene una importancia capitalísima, el silencio de muchos firmantes del plebiscito. ¿Lo hacen contra su voluntad? Sencillamente el pueblo griego la opinión adversa a la monarquía que se instaura, vota en favor de ella sin saber adónde va. Sabe sólo que en el caso de triunfar, aun votando en contra un gran número de ciudadanos, a esos ciudadanos no les reservaría el destino una suerte muy envidiable.

El pueblo se ha decidido ya. Los datos que se conocen hasta ahora, confirman todos los auspicios que se habían hecho. La monarquía será restaurada. El rey Jorge volverá. Las intrigas palatinas ya habían comenzado.

Según se anuncia por el ministro del interior, señor G. Schinas, los cálculos hechos por el ministerio, 960 mil votos de los 1.200.000 votos registrados en el plebiscito de ayer, han dado una mayoría de 944.000 a favor de la restauración de la monarquía.

Estos resultados comprenden, según ha anunciado el ministro, la votación definitiva de Atenas, Pireo y Salónica, que es la siguiente:

Atenas: 194.000 votos a favor de la restauración, 2.900 en contra.

Pireo, 51.000 a favor de la restauración y 1.200 en contra.

Salónica: 67.000 a favor de la restauración y 1.100 en contra.

PESCADORES AMENAZADOS POR UN HURACAN

Miami (Estado de Florida).—1.5000 pescadores de esponjas que tripulan cien barcos, situados cerca de la isla de Andros (Bahamas), están en peligro de ser víctimas de un huracán. Para advertirselo el Gobierno les ha enviado un avión.

La oficina del Servicio Meteorológico ha publicado un boletín, en el que anuncia que el huracán deberá azotar las Bahamas entre las seis y diez horas.

HASTA AHORA LAS FUERZAS ITALIANAS NO HAN ENCONTRADO LA MEJOR RESISTENCIA EN SU AVANCE HACIA MAKALLE

Asmara.—Las tropas italianas no han encontrado hasta ahora la menor resistencia por parte de las tropas enemigas en su avance hacia Mekalle.

Los aviones italianos hacen vuelos de reconocimiento. Los pilotos han declarado que han visto un pequeño destacamento que se replegaba en Hausien hacia Makala y cerca de Ambaalagi han visto, a 45 kilómetros al Sur de Makalle, un contingente de tropas.

El avance de los «camisas negras» ha sido rápido y la vanguardia del general Santini ha llegado ya a Endauziers, a cinco kilómetros más allá de Devraison.

Al lado derecho la división de tropas indígenas mandadas por el general Di Boni se encuentra a algunos kilómetros de Hausien y algunas patrullas recorren ya dicha población.

Las tropas italianas han avanzado sus líneas unos veinte kilómetros al Sur durante la jornada de ayer. El avance continúa metódicamente y se han adoptado todas las precauciones para evitar sorpresas y riesgos de incidentes lamentables.

Las patrullas de askaris prosiguen su avance con una rapidez increíble, habiendo avanzado 40 kilómetros.

SE ESPERA UN ATAQUE ABISINIO EN EL SECTOR DE ASMARA Y UN CONTRAATAQUE EN EL SECTOR DE MAKALLE

Asmara.—Aviones italianos en servicio de reconocimiento han comprobado en la frontera del Sudán una concen-

tración de varios millares de camellos. Es posible, por lo tanto, que se produzca, y así lo cree para los italianos, un ataque abisinio en este distrito, al mismo tiempo que un contraataque de los abisinios en el sector de Makalle.

LOS MINISTROS GRIEGOS EN ATENAS

Atenas.—El señor Tsaldaris ha enviado al rey Jorge su felicitación con motivo del resultado del plebiscito.

Los ministros, pedidos por el señor Condylis, han jurado fidelidad al rey.

El general ha declarado que el Gobierno dimitirá y someterá sus ideas al rey, el cual habrá de adoptar a continuación las medidas necesarias.

EL REY JORGE DE GRECIA SE SIENTE MUY FELIZ

Londres.—El rey Jorge de Grecia ha declarado, a propósito del plebiscito: «Me siento muy feliz porque mi pueblo desea mi regreso.»

El rey permanecerá probablemente algunas semanas todavía en Londres, hasta la llegada de la delegación griega que le acompañará a la patria.

El monarca ha recibido anoche de Grecia millares de telegramas de felicitación.

EL MEJOR AUGURIO DE QUE ETIOPIA ALCANZARA LA VICTORIA

Harrar.—Dos signos favorables han excitado el optimismo de los etíopes superstitiosos, que ayer domingo celebraron grandes fiestas: el uno ha sido el cumplimiento del mes de San Jorge, mes de la buena fortuna, según la tradición copta, y el otro una gran lluvia sin precedente en esta temporada de sequía y que se interpreta como el mejor augurio de que Etiopía alcanzará la victoria.

PERECEN EN UNA EXPLOSION TODOS LOS TRIPULANTES DE UN BUQUE SOVIETICO

Moscú.—Toda la tripulación del buque soviético «Sonnarkom» ha perecido a consecuencia de una explosión que se produjo cuando embarraba combustible. El despacho que anuncia la catástrofe procede de Ashabad, y agrega que el barco se ha hundido.

TERRIBLE HURACAN

Miami.—El huracán que se acercaba

desde las islas Bahamas ha llegado ya a esta península.

El viento corre a una velocidad de 100 a 120 millas por hora. Han quedado interrumpidas las comunicaciones con las localidades de la Florida que se encuentran en estas costas. Los barcos que desbarataban en el puerto apurados por el viento y las olas son de que han sido dañados y casi un centenar de heridos.

El huracán ha arrancado los tejados de muchas casas.

New York.—Todas las líneas terrestres entre esta ciudad y Miami han quedado interrumpidas por el huracán que se ha desencadenado hoy en la costa de Florida.

También se han interrumpido las comunicaciones entre Miami y La Habana.

MADAME STAVISKY OBTIENE LA LIBERTAD BAJO FIANZA

Paris.—Madame Stavisky, cuyo proceso ha comenzado esta tarde en París, ha obtenido la libertad bajo fianza como consecuencia de haberse abstenido el Tribunal de pedir la suspensión de libertad bajo fianza como es costumbre.

OBLIGAR A DIMITIR A LAS AUTORIDADES

Valencia.—Varios centenares de muchachos, que oyeron decir que las nuevas autoridades del Estado tenían el propósito de exigir que fueran quemadas todas las imágenes de Santos que hubieran en las casas, se manifestaron ante el Ayuntamiento del pueblo de Atzacán, obligando a dimitir a las autoridades locales.

El pueblo está en estos momentos sin autoridades, en tanto adopta una determinación la autoridad del Estado.

UN ATRACO

Sevilla.—En la carretera de Carrasosa del Campo a Saucedon fué atracado cuando regresaba de vender una partida de patatas el vecino de Huelva Isidoro Serrano. Los ladrones le registraron, quitándole once pesetas que llevaba en el bolsillo y se dieron a la fuga, sin apoderarse de otras cincuenta que llevaba Serrano escondidas en la gorra.

UN HERIDO GRAVISIMO

Zaragoza.—A las nueve de la noche ingresó en el Hospital provincial José Saldoba, de 23 años, soderero, chofer. Ma-

nifestó que cuando regresaba de Barcelona conduciendo un camión en el viajaba también su hermano, una de las ruedas del vehículo rozó con el borde de la carretera, determinando el vuelco del vehículo. José resultó con fractura de la pierna izquierda, con contusión en la cabeza y síntomas de conmoción cerebral. Su estado es grave. El hermano que lo acompañaba resultó ileso.

ATERRIZAJE VIOLENTO DE UNA AVIONETA

Barcelona.—Se ha recibido un comunicado de Tarragona dando cuenta que en el sitio conocido por Playa de la Ganga, a las siete de la tarde aterrizó lentamente una avioneta «Renault» pilotada por un mecánico y un pasajero en viaje de turismo. El aterrizaje fué violento y produjo una avería en el motor. No se lesionó desgraciadamente. El mecánico y el pasajero llevaban la documentación reglamentaria expedida por el ministerio de Guerra francés. El aparato había sido de Perpignan a las seis de la tarde dirección al África del Norte.

EN LA ADMINISTRACION DE CORREOS DE LEON SE COMETE UN ROBO

León.—En Valderas se cometió un importante robo en la administración de Correos. Los ladrones penetraron en la oficina dando un pequeño golpe a la puerta de entrada y se llevaron la caja de caudales, a pesar de que ésta pesaba bastante peso.

En una alcantarilla de la carretera en las afueras de la población, ha sido recibo abierta. Para abrirla los ladrones golpearon con una piedra de gran tamaño. De ella faltan 2.030 pesetas metálicas y 200 sellos de Correos, así como otros objetos de valor. Los ladrones no han sido detenidos.

POR REPORTIR HOJAS SUBVERSIVAS

León.—Ha sido detenido el comunista Arsenio González, que unido de otros dos individuos había sido preso con una multicopista de hojas subversivas que repartieron profusamente por la población, a raíz de visto el señero de guerra contra el ex director señor Nistal.

El detenido ha sido puesto a disposición del juez de instrucción.

BOLETIN RELIGIOSO

5 de Noviembre
Sale el sol a las 6.43.—Ee pone a las 17.14.
Se da el toque de Oración a las 8.
El de Animas, a las 8.
El de Alba, a las 4.
Se manifiesta a las 8 Se oculta a las cinco.

SANTORAL Y CULTOS

Santos del día.—San Zacarías y Santa Isabel, padres del Bautista.
Jubileo de las Cuarenta Horas en el Sagrado (Catedral).
Mañana, en la misma iglesia.
Visita de la Corte de María.—Señora de Gracia, en su iglesia parroquial (privilegiada).
Jubileo perpetuo.—Se celebra en la iglesia de las Misioneras del Sagrado y de la Inmaculada. A las ocho mañana, exposición; a las cinco tarde, bendición y reserva.

QUISICOSAS

Entre bastidores, durante el estreno de una revista de gran espectáculo.
El autor.—¿Dónde está ese hombre jefe de comparsas?
El jefe de comparsas.—¿Qué le ha usted?
El autor.—¿Cuántas musas tiene usted?
El jefe de comparsas.—¿Cuántas de tener? Nueve.
El autor.—¿Pero es que aquí ya he dicho las cosas? ¡Le he dicho que ro diez musas! ¡Cinco para cada una!
X X X
—Ahí tiene un hombre que tiene que muchos es eleven.
—¿Es un filántropo?
—No. Es un fabricante de...

Sastrería LOS MUÑECOS
Cincuenta años de existencia
Distinguese en la confección de uniformes para la
GUARDIA CIVIL,
CARABINEROS,
SEGURIDAD,
GUARDIAS ASALTO,
POLICIA URBANA,
BANDAS DE MÚSICA, ETC.
MAGNIFICOS GABANES EN ARTICULOS GRAN NOVEDAD — TRAJES PARA CABALLERO Y NIÑO — IMPERMEABLES — PELLIZAS — CHAQUETONES Y CAPAS — BONITAS COLECCIONES DE GABANCHITOS PARA NIÑO
Impermeables para Guardia Civil de Caballería e Infantería
LOS MUÑECOS - Bibarrambilla, 19 y 20

Noticias de medio mundo

EL ATENTADO CONTRA KEMAL

Ankara.—Las investigaciones relativas al complot descubiertas días atrás para atacar contra el presidente de la República, Kemal, han comprobado que el complot ha sido organizado en Siria y que un diputado de la Cámara turca estaba de acuerdo con los criminales.

EN EL PARAISO BOLCHEVIQUE

Riga.—Según noticias de Moscú, la G. P. U. ha sido enterada de nuevos complots antistalinianos en Ucrania y en la Rusia blanca, y ha procedido a numerosas detenciones. Entre los encartados figuran algunos funcionarios de ferrocarriles.

LAS SANCIONES Y EL SERVICIO MILITAR

Londres.—Los agentes de enganche que en esta época del año recorren las cimas inglesas en busca de reclutas para el servicio militar voluntario y que en años anteriores lograban fácilmente su cometido, este año han tropezado con grandes dificultades, ya que, en vista de la actitud del Gobierno inglés en el asunto de las sanciones, se teme que estalle la guerra.

EL REPORTAJE RADIADO DESDE AFRICA

París.—Ha despertado muchísimo interés el reportaje radiado organizado por los diarios «Journal» e «Intransigeant» desde el África Oriental. Especialmente la entrevista celebrada entre el periodista Chaumet desde Roma con el ministro de Prensa Ciano en Asmara, en la que los dos interlocutores estaban separados por una distancia de 6.000 kilómetros; ha interesado enormemente a todos los radioteles de las estaciones P. T. T. francesas, que han recogido de la viva voz del ministro las últimas noticias sobre las operaciones italianas en Etiopía.

LAS IMPORTACIONES DE PETROLEO RUMANO

Berlín.—El 40 por 100 de las exportaciones de petróleo rumano se dirigen actualmente a Alemania, que ha intensificado grandemente sus compras, como resulta de las siguientes cifras: en los primeros ocho meses de 1934 compró 30.000 toneladas y en el mismo período de 1935 304.500 y en la misma proporción los demás productos hasta un total de 107.140 toneladas en 1934 y 372.340 en 1935.

EL ESTADO CONTRA LA MASONERIA

Estambul.—Además de la disolución de todas las logias masónicas, motivadas por los intentos de influencias extranjeras en la política de Turquía a través de la masonería, el Gobierno de Ankara ha decretado la incautación de todos los bienes de las logias. La medida ha despertado tanta más impresión en cuanto que la política de Turquía era tradicionalmente influida por las logias, de las que el mismo presidente Atatuk había sido uno de los miembros más activos.

LA HUELGA DE MINEROS

Londres.—La agitación en las minas de carbón del país de Gales, que abarca unos diez mil obreros y que ha dado lugar a serios disturbios, ha repercutido en los círculos financieros de la City en los que se teme una agravación de la situación con motivo de la campaña electoral.

EL CONSUMO DE BEBIDAS

Ginebra.—El consumo de vino en Francia alcanza 100 litros por habitante al año, y va disminuyendo en los demás países según el siguiente orden: Grecia, Italia, España, Suiza, Bulgaria, Austria, Alemania, Bélgica, y Checoslovaquia. En cambio el consumo de cerveza pasa de 100 litros al año por habitante en Bélgica; siguen Alemania, Inglaterra y Checoslovaquia.

ANTIGUO PRISIONERO QUE VUELVE DE RUSIA DESPUES DE 20 AÑOS

Belgrado.—El doctor Palic, hecho prisionero en el frente ruso el 6 de mayo de 1915, e internado en Rusia, ha logrado volver a Velika Kikinda, después de 20 años de cautiverio. El regreso ha causado gran impresión, sobre todo en sus dos hijas que había dejado niñas y que entre tanto se han casado. El doctor Palic, que ha ejercido su profesión en Rusia, afirma que las condiciones sanitarias del país son muy deficientes, debido sobre todo al hambre endémica de las poblaciones del campo.

UNA AUTOSTRADA A TRAVES DEL SIMPLON

Berna.—En vista del continuo aumento del tráfico automovilístico los ingenieros Perrin y Tucher han presentado un proyecto para construir una autostrada a través del Simplon. Se trata de utilizar una de las dos galerías existentes para los automóviles ensanchando la otra para que puedan caber las dos vías para los trenes eléctricos.

El coste de la obra se presupuesta en unos tres millones de francos suizos y se calcula que los derechos de tránsito de los automóviles podrían asegurar una recaudación de medio millón al año.

REANUDACION DEL TRAFICO FERROVIARIO CON RUSIA

Bucarest.—El tráfico ferroviario entre

Rumania y Rusia que había sido interrumpido con motivo de la revolución bolchevique, en 1917, ha sido reanudado a consecuencia de las negociaciones diplomáticas desarrolladas en los últimos meses y destinadas a mejorar las relaciones entre los dos países.

EL DESARROLLO DE LOS BARCOS A MOTOR

Londres.—El empleo de los motores de aceite pesado en la propulsión de los barcos ha ido aumentando rápidamente: la proporción de los barcos de vapor que era de casi el 96 por 100 del tonelaje total en 1914, ha bajado al 50 por 100 en 1935, y, en cambio los barcos de motor han pasado del 2 a 46 por 100 del tonelaje total.

EL RECUPERO DEL ACORAZADO «FRANCE»

París.—Una sociedad dirigida por el italiano Serra, y que ya ha procedido a recuperar el acorazado austriaco «Viribus Unitis», que se encoraba a 40 metros de profundidad en el Mar Adriático ha iniciado los trabajos para recuperar el acorazado «France» de 22.500 toneladas naufragado el 25 de agosto de 1923 por haber chocado contra un fondo no indicado en los mapas. En los trabajos están actualmente ocupados 40 hombres, de los cuales cinco son buzos.

EL TUNEL DEL MONT-FLANC

Chambri.—En la prensa local se discuten los detalles de la construcción del túnel debajo del Mont Flanc, calculándose que se avance diario que en 1871 para la galería del Mont-Seni era de 76 metros y en 1913 para la Loersberg era de 0,6 metros, gracias al adelanto de la técnica, podrá alcanzar unos 20 metros, reduciéndose correspondientemente el coste. Se espera que la obra pueda ser concluida en 1936.

Notificación

La Junta gremial de BODEGONES notifica a sus agremiados que el reparto de cuotas para 1936 está de manifiesto en calle de Elvira, 96, desde hoy, 5, al 9 del corriente ambos inclusive. Granada, 5 noviembre 1935. El Síndico.

COMERCIANTES E INDUSTRIALES

EL SEGURO DE ACCIDENTES DEL TRABAJO DE VUESTROS OBREROS, QUE ES HOY OBLIGATORIO, OS RESULTARA

UN CINCUENTA POR CIENTO más económico contratándolo con la

MUTUA GRANADINA DE ARTES BLANCAS, INDUSTRIA, COMERCIO Y AGRICULTURA

OFICINAS :---:---:---: CARRERA DE DARRO, 17 :---:---:---: TEL. 2183

UNA CIUDAD SUIZA EN AMERICA

Nueva York.—En la ciudad de Nueva York ha sido festejado el 90 aniversario de la llegada de 193 montañeses suizos que fundaron la ciudad que ha alcanzado un gran desarrollo y hoy tiene una Universidad.

Se trataba de montañeses obligados a emigrar por la crisis que entonces azolaba al Cantón de Glarus, en Suiza, y que decidieron crear una nueva patria en América, entonces en pleno desarrollo. Entre los festejos figuraba un desfile de 193 montañeses suizos en trajes de la época.

LA EXPOSICION DE TIZIANO

Venecia.—La exposición de cuadros de Tiziano, inaugurada el 25 de abril último, ha constituido un acontecimiento artístico de importancia mundial, ha atraído más de 200.000 visitantes, en su inmensa mayoría extranjeros.

Se vendieron más de 30.000 ejemplares de catálogo y casi dos millones de postales con reproducción de las obras expuestas.

LA UNICA MINA DE ESMERALDAS EN EUROPA

Viena.—Después de 25 años de inactividad próximamente reanudarase el trabajo en la única mina de esmeraldas de Europa.

Se trata de una mina existente en la provincia austriaca de Salisburgo descubierta hace aproximadamente un siglo, pero que su gran altitud hacia difícil de explotar. Un grupo financiero suizo ha adquirido del Gobierno austriaco los derechos de explotación, que se propone organizar con medios técnicos perfeccionados que abaraten su coste.

DE INSTRUCCION PUBLICA

El presidente del Consejo Provincial remite instancia para su informe, del maestro señor Palop, solicitando clases particulares.

La inspectora señora Hornillos, de Granada, se reintegra al cargo terminada la licencia por enfermedad.

—El presidente del Consejo local de Benalúa de Guadix concede ocho días de permiso a la maestra Srta. Gómez.

—El maestro señor Vera, de Pedro Martínez, se reintegra al cargo, terminado su permiso.

—El presidente del Consejo local de Pinos Puente remite composición del Consejo y fiestas locales.

—El presidente del Consejo local de Lanteira concede ocho días de permiso a las maestras señoras Durán y Fernández Ruiz.

—Se ruega a los señores maestros que comuniquen a la Sección Administrativa y a la Inspección si dan clases de adultos y el número de ellos que asisten a las clases.

—Doña Dolores Amor y Rico cesa por jubilación en el cargo de director de la graduada de niñas núm. 2 y la Junta de inspectores propone para la Dirección interina a la maestra de la misma graduada doña Francisca Ortiz Espejo.

Junta de Inspectores. — En la sesión celebrada el día 2 del presente mes se acordó distribuir las escuelas públicas y privadas de la capital en seis zonas,

adjudicándose a los inspectores de esta plantilla en la siguiente forma:

Zona A. A cargo del inspector jefe, don Murillo E. Morales: escuelas unitarias de niños números 2, 5, 13, 17, 28, 29 y 30; de niñas números 4, 19 y 20, y graduada número 2; escuelas privadas enclavadas en las parroquias del Sagrario y Magdalena.

Zona B. A cargo de don Gonzalo Gálvez: escuelas de niños números 4, 6, 11, 14, 26 y 26; de niñas números 2, 9, 11, 18 y 24; de párvulos, la núm. 4, y la Escuela Maternal; a más de las escuelas privadas de las parroquias de las Angustias y San Cecilio.

Zona C. A cargo de doña Luisa Hornillos Escibano: escuela de niños número 15 y graduada Mariana Pineda; de niñas números 1 y 6 y graduadas números 1 y 4; de párvulos núm. 5, y privadas de las parroquias de Santa Escolástica y San Matías.

Zona D. A cargo de don José Díaz Ruano: escuelas nacionales de niños números 1, 7, 20, 23 y 26; de niñas números 5, 14 y 19; de párvulos 4, 11 y 12; y privadas de las parroquias de San Gil y San Pedro.

Zona E. A cargo de don Felipe Lucena Rivas: escuelas de niñas números 8, 12, 18, 19, 21, 22, 27 y 33; y de niñas números 10, 12, 13 y 16; de párvulos números 3 y 10, y escuelas privadas de las parroquias de San José, Salvador y Sacramento.

Zona F. A cargo de don Segundo Cuerpo Moreno: escuelas de niños números 3, 16, 31, 32, 34 y 35; de niñas números 3, 21, 22 y 23; de párvulos números 2, 6, 8, 9 y 14 y escuelas privadas de las parroquias de San Justo, San Ildefonso y San Andrés.

Cursillos especiales para ingreso en el Magisterio Nacional. Tribunal de Granada.—Por la presente se convoca para la práctica del tercer ejercicio a los cursillistas que a continuación se expresan, en la escuela graduada de «Mariana Pineda», el día cinco a las nueve y media de la mañana.

Aureliano Alvarez Barcenilla. Victoriano Guarnido Pérez. Marcelino Martínez de Tejada y Torres.

Miguel Juárez Puertas. Román Mancebo Jiménez. Patricio García Avellaneda.

SUPLENTE: Antonio García Molina. José García Esteban. Joaquín Casanova Booch. * * *

Del mismo modo se convoca para el día cinco, a las once horas y media, en la graduada de niñas núm. 2 (calle de Santa Teresa, núm. 11, a las cursillistas siguientes:

Concepción Molina Pérez Rejón. María Dolores Ruiz Coello. Matilde Romero Pérez. Herminia Ortega Martín. María Rivas Sánchez. María Galdeano Moreno.

SUPLENTE: Guadalupe Castro Fernández. Carmen Fernández Crespo. Mercedes Linares Megías. Granada, 4 de noviembre de 1935.—El Secretario.—Viso Bueno: El Presidente del Tribunal.

MORTUORIAS DE CARTERA y recordatorios ilustrados, en esta Imprenta.

Folleín del diario LA PUBLICIDAD

TARZAN EL TERRIBLE

VIII tomo de Tarzán de los Monos

Novela por EDGAR RICE BURROUCHE

Traducción de EMILIO MARTINEZ AMADOR GELI.—BARCELONA

76

explorar sistemáticamente su cárcel. Se había fijado en las ventanas cubiertas de pieles, y las quitó inmediatamente, dejando paso a la luz, con lo cual vino a advertir que, si bien el aposento estaba bajo el nivel del templo, todavía que daba a bastante altura sobre la base de la colina en que aquél se había tallado.

Las ventanas tenían los barrotes tan juntos, que no podía Tarzán ver más allá de lborde de la gruesa pared en que estaban abiertas, para determinar lo que había debajo de ellas. A poca distancia se veían las azules aguas de Jad-in-lul, y detrás la orilla más distante, vestida de vegetación. En último término se alzaban las montañas.

Por las ventanas entraba luz suficiente para revelar a Tarzán todo el interior de su cárcel. Esta era bastante grande y tenía una puerta en cada extremo,

una grande para hombres y otra más chica para leones. Las dos estaban cerradas con gruesas moles de piedra que se habían bajado por unas muelles hasta el suelo. Las dos ventanas eran pequeñas y estaban provistas de barrotes de hierro, primera muestra de este metal que veía Tarzán en Pal-ul-don. Las barras estaban empotradas en los muros; todo tan fuerte y tan bien dispuesto que la fuga parecía imposible. Y no obstante, a los pocos minutos de su encarcélación, Tarzán de los Monos comenzó a pensar en escaparse.

Sacó a la luz el cuchillo viejo de su bolsa, y lentamente e puso a escharbar, y a desprender pedacitos muy chicos de la piedra que rodeaba los barrotes en una de las ventanas. Era un trabajo lento, pero el Tarmangani tenía toda la paciencia de la salud perfecta.

Cada día le llevaban comida y agua, que deslizaban por debajo de la puerta

más pequeña, levantándola lo suficiente para que pudieran pasar los platos de piedra. El prisionero comenzaba a creer que lo conservaban para algo más que leones. Sin embargo, poco le importaba. Si se demoraban unos cuantos días más, podrían elegir el destino que quisieran, que Tarzán no estaba allí cuando llegaran a nunciárselo.

Y luego un día se presentó Pan-sat, el principal instrumento de Lu-don, a la ciudad de Tu-ur. Iba ostensiblemente con un recado cortés del sumo sacerdote de A-lur para Mo-sar. Lu-don había decidido que Mo-sar fuese rey, y le invitaba a dirigirse inmediatamente a la capital. Pan-sat, después de dar este mandado, pidió que le dejaran ir al templo de Tu-ur, con pretexto de orar, y allí buscó al sumo sacerdote de Tu-ur, para quien era el verdadero mensaje de Lu-don. Los dos se encerraron a solas en un cuartito, y Pan-sat habló al oído del sumo sacerdote.

—Mo-sar aspira a ser rey—le dijo—, y Lu-don desea lo mismo. Mo-sar quiere conservar al extranjero que pretende ser Dor-ul-Otho, y Lu-don piensa matarlo; sumo sacerdote de Tu-ur, si deseas tener en A-lur el cargo que aquí tienes, en tu mano está.

Cesó Pan-sat de hablar y esperó la respuesta del otro. El de Tu-ur estaba visiblemente afectado. ¡Ser sumo sacerdote de la capital! Eso valía casi tanto como ser rey de todo Pal-ul-don, porque era inmenso el poder del que dirigía los sacrificios en los altares de A-lur.

—¿Cómo—preguntó en cuchicheos—, puedo ser sumo sacerdote de A-lur?

Pan-sat se acercó a él, y contestó: —Matando al uno y llevando a A-lur al otro.

Luego se levantó y partió, convencido

de que su interlocutor se había tragado el anzuelo, y de que se podía contar con que haría todo lo necesario para conseguir la breva.

Y Pan-sat no se equivocaba más que en un detalle sin importancia. El sumo sacerdote estaba dispuesto a cometer un asesinato y una traición para llegar al alto cargo de A-lur; pero no había entendido a cuál de las dos víctimas había de matar y a cuál debía poner en manos de Lu-don.

Pan-sat, conecador en todos sus detalles de los planes de su amo, había cometido el natural error de presumir que el otro estaba enterado de que sólo sacrificando públicamente al falso Dor-ul-Otho podía el sumo sacerdote de A-lur fortalecer su poder menguante, y de que el asesinato de Mo-sar, el pretendiente, quitaría del camino de Lu-don el único obstáculo que se oponía a la combinación de los cargos de sumo sacerdote y rey. El de Tu-ur pensó que le había encargado matar a Tarzán y llevar a Mo-sar a A-lur.

También creía que, realizadas estas dos cosas, lo nombrarían sumo sacerdote

de la capital; lo que no sabía era que estaba ya designado el sacerdote que lo había de matar a su llegada a A-lur, como también ignoraba que ya se le había preparado una tumba secreta en un aposento subterráneo del mismo templo que soñaba gobernar.

Y así, cuando debía estar planeando el asesinato de su jefe, lo que hizo fué conducir a una docena de guerreros bien sobornados por los oscuros corredores del templo a matar a Tarzán en el pozo de los leones. La noche había caído. Una sola antorcha guiaba los pasos de los asesinos, cuando se deslizaban furtivamente con su siniestro propósito, porque sabían que iban a hacer una cosa que no quería su jefe y su culpable conciencia les avisaba que procedieran con cautela.

En la oscuridad de su prisión, el Tarmangani trabajaba en su labor, al parecer interminable. Sus agudos oídos percibieron, en el corredor de fuera, pasos que se acercaban a la puerta más grande. Siempre se habían aproximado por la puerta pequeña, y eran los de un solo esclavo que le llevaba la comida.

CAFÉ ROYAL BAR

Café HOLLYWOOD Bar

Chocolates ALHAMBRA

Manuel Guzmán Pasadas

GRANADA

Sección de Subscripciones
Cuentas de cobro...
En provincias...
En el extranjero...
Número de...
Número de...

LA PUBLICIDAD

DIARIO DEMOCRATICO FUNDADO EL AÑO 1881

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROMETARIO - FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Precios de inserción por línea
En 1.ª y 2.ª plana...
En otras planas de...
En el extranjero...
Anuncios y noticias...
Comunicación y...

Oficinas y Talleres - Gracia 4 - Granada

Chaparrado de Correos N.º 53 - Teléfono N.º 1662

Dirección Telegráfica: Publicidad Granada

OTRO ARTICULO DE CARRERE

La conjuración del Straperlo

Hemos presenciado el deplorable espectáculo de ver a todo un pueblo convecido en un pintoresco patio de vecindad... ¡El Straperlo saine de malas costumbres políticas con música de Strauss—música de plata! ¡Episodio cómico para hacer llorar a los españoles!

¿Pero es que España es un país de calderilla, donde un extranjero que traiga cincuenta duros puede corromper a todos los hombres de un partido político? Quienes desde la sombra han organizado este escandaloso «chantage», no han tenido muy en cuenta el decoro nacional. Han buscado un efecto fácil en ese papanatas chismoso y asparentero que es la muchedumbre. Y lo han conseguido a satisfacción.

«El affaire», vamos a llamarle chanchullo que es el justo vocablo castellano de picareca bien vestida, de señoritos que convierten en lucro su influencia, de personajes improvisados sin ninguna barrera moral. Piratería de antedepacho ministerial.

Esta deplorable realidad es la carnaza que se ha arrojado a la voracidad de maledicencia de la masa pública. Ahora, lo interesante de descubrir es con qué intención se ha realizado la maniobra.

Si un presidente del Consejo, si un par de ministros, si un director general de Seguridad sienten una apetencia frénica e inmediata de dinero, pensemos que pueden realizarla de un modo tranquilo e irresponsable, sin tener que acudir a darle el timo de los perdigones a un caballero particular. Esto además de absurdo sería demasiado torpe. Hay que descontar la irresponsabilidad de determinadas personalidades, salpicadas.

El asunto quedó reducido a sus naturales proporciones. Ha sido una subasta de la influencia por unos cuantos segundos de la politiquería. En resumen: un

asunto de juzgado de guardia. Pero jamás un tema de trascendencia política, que a quien daba en primer término es al decoro nacional colocado en un irritable equilibrio ante el extranjero. Las fuerzas oscuras que han desencadenado la tormenta de este escandaloso, no se han inspirado ciertamente en un sentimiento de puro patriotismo.

El escándalo es buena carnaza para la muchedumbre pero ¿qué hay debajo de todo esto? Sería demasiado increíble el supuesto de que la maniobra se realizado con un puro ideal de saneamiento del aura política. No creemos necesario reproducir la moraleja de la fábula de la sartén y el cazo. Toda esta pintoresca conjuración del Straperlo—o de otro camelo cualquiera—es una menestra zancadilla dirigida para desbaratar de la vida pública a un hombre representativo: el que tuvo el acierto de aplastar a la confabulación revolucionaria de hace doce meses. Esto es fácil, contando con la falta de perspicacia, y la psicología demasiado simplista de la muchedumbre. Envolverse en el escándalo y hundirse en el cieno. La maniobra facilitaría el acceso de las fuerzas revolucionarias más o menos emascaradas con el antifaz burgués.

Pero España no debe dejarse aturdir con el escandaloso que logran producir los conjurados del Straperlo. Que vuelva la serena mirada doce meses atrás y que contemple a la víctima de la miserable zancadilla magnificada por una gran aureola de patriotismo, en el instante peligroso y solemne en que España se defendía contra el internacionalismo, el separatismo y la traición.

Que haga un paralelo entre octubre de 1934 y octubre de 1935. Entre la tragedia española y el sainete de bigardos cosmopolitas.

Emilio Carrere.

Cabezuela de Salvatierra a ver cómo se encontraba una corrida próxima a embarcarse; montando uno de sus caballos se dirigió al prado donde pastaban las reses y tuvo la desgracia de que se le atascara una de ellas que corrió al caballo, derribándolo a tierra con su jinete, y ya en el suelo, don Gabriel González fue cornado por el toro, que le infligió una grave cornada en la ingle y multitud de erosiones y varetazos. Un pastor que estaba cerca del lugar del suceso, llamó la atención del bruto con una blusa, haciéndole abandonar su presa. El señor González fue conducido en gravísimo estado a Salamanca.

Concedido, como es sabido, el permiso por las Cortes de la República del Uruguay para la celebración de corridas toros en aquel país, han surgido últimamente obstáculos que han obligado a los concesionarios del negocio a suspender todos los trabajos de organización de la primera temporada taurina, que en breve se inauguraría.

Aquella empresa había nombrado su representante en España al competente aficionado don Adriano Méndez que había ya desplegado sus actividades, teniendo ya casi ultimado a sus representantes todo lo concerniente a toros y toreros y quien ha tenido también que suspender sus gestiones.

Parece que aquella empresa encuentra toda la oposición en la Sociedad Protectora de Animales y Plantas, pero se tiene la esperanza de que el próximo año habrán sido vencidas todas las dificultades y podrán darse corridas de toros en el Uruguay.

INFORMACION MILITAR

Servicio de la Plaza para hoy.—Infantería, guardias del polvorín de San Miguel y Comandancia militar.

Artillería, guardias Estación, Cárcel, Intendencia y Escolta.

Capitán de día, con servicio de Hospital y Provisiones, e Ide Infantería don Mariano Alonso Moreno.

Imaginario capitán de Infantería don José Aguilera Bassecourt.

Vigilancia, los Cuerpos de la Guarnición.

DOCTOR A. GUIJARRO

ENFERMEDADES DEL RIÑON Y DE LAS VIAS URINARIAS

Especialista de la Facultad de Medicina de París.—: Consulta de dos a cuatro Gran Vía, 2 pral. drcha. Teléfono 2666

Le interesa a usted saber que...

ACABAMOS DE RECIBIR grandes remesas de Mantecuilas, Quesos, Embutidos, Conservas de todas clases, y que vendemos el mejor café y el aceite más fino, y que no tiene más que llamar al teléfono 2-4-0-8 para comunicarse con la CASA BRLEVA, Puerta Real, núms. 4 y 6, que sirve a domicilio y a provincias y no carga los envases.

Grandes Almacenes SAN JUAN

Bib-Rambra --- Libreros -y- Alcaicería La Casa que presenta el mejor surtido en artículos de entretenimiento e invierno.

ANTES DE COMPRAR SU TRAJE, VISITE ---:--- NUESTROS ESCAPARATES DE PANERIA

Precio fijo—T.º 2263—Ventas al contado

COMPANIA FRANCESA EL FENIX

FUNDADA EN 1819 SEGUROS CONTRA INCENDIOS SUBDIRECTORES

MARINO ANTEQUERA E HIJO PROGRESO, 8 --- GRANADA

DE TEATROS Y DE TOROS

No se ha resuelto todavía si «La Española», de Ardavin y Guerrero se estrenará en el Calderón o no se estrenará en este teatro... al menos, por ahora.

—Pronto se estrenará en el teatro Calderón, de Madrid, el sainete de Francisco Prada y Luis Calvo y maestro Fernando Díaz Giles «Padre la Terremoto, o el timo del atropello».

El reparto que al nuevo sainete ha dado la empresa del Calderón no puede ser mejor. Toman parte en la obra Teresa Silva, Trini Avelil, Carmen Llanos, Eduardo Marcén, Luis Ballester, Pepe Viñas y P. Fernández.

—Dice un periódico: «Vimos en el café de Castilla la presencia de las personas que suele representar al inspirado compositor valenciano Pepe Serrano en sus asuntos teatrales.

La aludida persona charló con el empresario de la compañía del Calderón Luis Calvo durante largo rato y se marchó, acto seguido, del café.

¿Delgada? ¿Obra nueva? Luis Calvo se mostró muy reservado.»

En Santander dieron, hace muy pocos días, una becerrada, a beneficio del Asilo de Ancianos Desamparados.

Los beneficios fueron de treinta mil pesetas.

Y hay que hacer constar que desde 1932, en que comenzó a darse tal función benéfica, hasta 1935, inclusive, lo ingresado para aquel Asilo asciende a 341.430'53 pesetas.

—Don Gabriel González, ganadero salmantino, ha sido víctima de un accidente al visitar su ganadería. Hace algunos días fué el señor González a su finca de



Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes individuales, del trabajo, responsabilidad civil y de automóviles. Seguros marítimos. Seguros contra el robo y tumulto popular. Subdirector en Granada y su provincia: LUIS MORALES GARCIA-GOYENA

La Unión y el Fénix Español Agencia: en todas las poblaciones de España, Francia, Portugal y Marruecos. CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado. FUNDADA EN 1864

CUARTILLAS MADRILEÑAS

La máquina infernal

Todo Madrid está interesado en saber lo que es el aparato que durmió una noche en Gobernación y actuó durante unas horas en San Sebastián y unos días en Formentor. Cada uno da una versión, no la que conviene a sus gustos, a su técnica ni a su partido político—que también en esto juega—sino a los dictados de su imaginación calenturienta.

No hay más verdad que una verdad. El aparato de Strauss en dos meses de funcionamiento hubiera dejado sin camisa a los españoles, extranjeros residentes y extranjeros transeúntes. Ni una perra, ya fuera en forma de calderilla, ya en plata, ya representada por un billete, hubiera quedado en los bolsillos de los curiosos.

Se dice que es un juego de destreza. ¿De destreza de quién? Y se contesta—del jugador—. Como fórmula ambigua no está mal. Porque tan jugador es el punto como el banquero. Y aquí la destreza iba toda a una parte: a éste. Si se rá grande la habilidad, el arte, la destreza y la precisión y exactitud de la máquina que en Formentor se dice que ganaron más de 120.000 pesetas. Se jugó una semana o menos. Por esta cifra pueden los lectores calcular si el juego dura un mes a estas horas las Baleares estarían en una casa de empeño. ¡Menuda destreza!

En Francia llaman a estas máquinas «la que deja sin un céntimo». No han sido permitidas en ninguna parte. Salvo que la que ha funcionado aquí tenga modalidades distintas, se trata de un aparato provisto de una máquina de relojería y se juega no impulsando la bola el croupier, sino por medio de un mecanismo. ¡Lagarto lagarto!

Este Strauss, que por todos los indicios es un sujeto a quien las naciones ponen en la frontera, por los medios de locomoción más rápidos, pensó que en España todas eran brevas. Y si le dejan no pensaba mal. Unas pesetas saneadas. Un país de sol. Bellas mujeres. Toreros, etc., etc. El panorama no podía ser más atrayente. Y además se daba arte para que los que vieron el aparato creyeran que se podía ganar alguna vez, si era hábil el jugador, cuestión de saber sumar. Se conoce que Strauss tenía un concepto deplorable de la instrucción primaria de los españoles.—Jr: de R.

DEPORTES

Un buen partido entre el Jerez y el Recreativo en el que este consigue la victoria por dos-cero

Tuvo la suerte que ayudar al Jerez para que consiguiera el segundo puesto de la clasificación, quizá a más de la suerte, también influyó algo el mango de los cañiques de Sevilla.

Afortunadamente, al terminar con este partido el campeonato regional, salimos fuera del radio de acción de los mangoneadores regionales, y en la Liga que comienza el próximo domingo tendrá que valer el Jerez de su propio esfuerzo, y ya veremos hasta dónde puede llegar.

El encuentro del domingo fué el más interesante de todos los que hasta ahora se han jugado en la presente temporada.

El Recreativo jugó un gran partido, y únicamente decayó algo el juego en los últimos quince minutos del primer tiempo. En el segundo tiempo mejoraron la actuación del primero y si sólo consiguió un goal fué gracias a la gran actuación de Imeta jerezano Larios y a la suerte, que hizo que los postes salvaran lo que Larios no pudo salvar.

El partido contra el Jerez sirvió para demostrar hasta dónde podrá llegar el Recreativo si se mantiene la misma alineación siempre que sea posible.

Únicamente de esta forma se conseguirá una mayor concentración en el conjunto.

Estamos a pocos días de dar comienzo la Liga y es preciso pensar seriamente en esto. No es posible seguir cambiando continuamente jugadores de uno a otro puesto; bastante habrá con lo que las lesiones obliguen.

La línea delantera del Recreativo tal como jugó el domingo, cuando lleve algunos partidos más, puede ser una de las más peligrosas de la competición que se avecina; el domingo tuvo movilidad y fondo.

En la línea media, Cuenca, que empezó mal, se enmendó después hasta hacer un buen partido. Castro no estuvo tan afortunado como en partidos anteriores, pero a pesar de ello llenó bien su puesto.

Torquemada va camino de rectificar su juego favorablemente; entregó algunos balones con precisión, dando la sensación en momentos de que actuaba de centro medio. Si consigue seguir mejorando, dentro de muy breve tiempo será uno de los mejores medios alas de Andalucía, y quien sabe si el mejor... medio centro.

San Felú y Carreras cumplieron como buenos. San Felú hizo un segundo tiempo magnífico; se cruzó en varias ocasiones con oportunidad y, en resumen, hizo el mejor partido desde que está en Granada.

Rodrigo tuvo poco trabajo en el primer tiempo le llegaron dos balones y en el segundo otros dos o tres.

Con relación a algunos jugadores de la delantera, aún tenemos algo más que decir.

Para los detractores, tuvo que servirles de ejemplo el encuentro del domingo.

Es prematuro emitir juicios cuando no se tiene un criterio más que superficial para juzgar a un jugador.

Los detractores se habían convencido el domingo de que lo que ellos creían inútiles saben jugar al fútbol; se habrán convencido que Sosa, Calderón, Barrios y Luque, con Victorio, son una línea delantera para un equipo con pretensiones... y nada más.

Ossorio, que viene sustituyendo a Victorio en varios partidos, fué el complemento de la vanguardia, creando situaciones apuradas a los palcanos de Domecq. Ossorio, que hoy es la promesa del Recreativo, será muy en breve una realidad.

Al comienzo del encuentro esperábamos algo del ala Tabilo, Barba, Gabella, pero los excesivos escrúpulos que se tuvieron a la defensa granadina mataron en flor toda esperanza.

Del conocido Jiménez, ni hablar; no tiene ni idea de fútbol.

LOS GOALS

Con tres avances llevados con rapidez y vistosisidad dió comienzo la primera parte. El tercer avance lo remató Luque, y el meta del Jerez, en una bu-

na estrada, cedió el primer corner, que no tiene consecuencias.

El comienzo no puede ser más feliz; el juego rápido y vistoso del Recreativo produce entusiasmo en el público, que no cesa de animarlos.

Se rehace el Jerez y consigue ligar un avance hasta el terreno de Rodrigo, Barba recoge un balón a la media vuelta y tira un buen chut que pasa rozando el palo.

Otro corner contra el Jerez y remate de Barrios desde el suelo, que sale alto. Continúa presionando el Recreativo en los dominios de Larios.

El goal parece inminente; menudean dos chuts de Sosa y Calderón sin resultado eficaz.

Se castiga con un golpe franco al Jerez; Castro lo lanza directo y Larios se ve forzado nuevamente a ceder corner.

El primer corner contra el Recreativo se causa de otro, el segundo al rozar el balón el flequillo de Torquemada antes de pasar la línea. Realmente, Torquemada debe cortarse el flequillo.

Sigue dominando el Recreativo, pero el juego ha decaído bastante. Ojanguren, del Jerez, que está haciendo un tiempo magnífico, empuja a su vanguardia a la meta recreativista, pero el respeto que le produce la defensa granadina evita que Rodrigo tenga que intervenir.

Faltando cinco minutos para que termine el primer tiempo, Calderón con la cabeza le adelanta el balón a Sosa y éste, soportando las caricias de Jiménez, marca de un fuerte tiro el primer goal para el Recreativo.

Los últimos momentos son agobiantes para el trío defensivo jerezano.

El juego desarrollado por el Recreativo desmoraliza por el momento a los jerezanos.

Un buen tir de Barrios lo bloca Larios. Barrios accesa al meta de Jerez y consigue sacarle el balón rematando a las mallas el segundo goal para el Recreativo. A los set minutos de comenzar este tiempo.

Reaccionan los de Jerez y por un momento pone en peligro la puerta del Recreativo Tabilo con un buen chut que devuelve el larguero; repite, pero Rodrigo detiene el balón con seguridad.

Se intensifica el dominio del Recreativo y Larios se luce en algunas paradas que el público aplaude.

Dos chuts seguidos de Calderón y Barrios los devuelve los palos. La defensa jerezana se queda, cede a corner, que tampoco tiene resultado.

El dominio recreativista tiene para el Jerez dos efectos contradictorios: está destacando la buena clase de Larios y está sirviendo para que Jiménez haga el ridículo.

Rodrigo se luce en una de las pocas paradas que tuvo que hacer a un chut muy colocado de Gabella.

Luque realiza un avance rapidísimo y cede a Calderón, pero éste no se decide a llegar al área y desperdicia una buena ocasión de marcar.

Se iguala el juego por unos momentos. Un chut de Barrios lo detiene Larios dentro de la raya, pero el señor Iglesias no lo ve.

Cuando faltan pocos minutos para el final, una mano dentro del área, de un jugador del Jerez, es castigada con penalty por el árbitro. Sosa se encarga de realizar el castigo y hecha fuera el balón.

Hasta el final sigue el dominio del Recreativo, sin que el marcador se altere.

El señor Iglesias, del Colegio Centro, hizo un arbitraje bastante bueno; cortó las brusquedades al iniciarse y consiguió que el encuentro se desarrollara con cierta placidez.

Con partidos como éste y arbitrajes como el del señor Iglesias es como se fomenta la afición.

El Jerez alineó el siguiente equipo: Larios; Martín, Jiménez; Pichi, Ojanguren, Paulino; Romero, Abaña, Tabilo, Barba y Gabella.

El Recreativo: Rodrigo; Carreras, San Felú; Torquemada, Cuenca, Castro, Ossorio, Sosa, Calderón, Barrios, Luque. Rolando.

SE RECIBEN ESQUEMAS MORTUARIOS HASTA LAS CINCO DE LA MAÑANA